

capítol Dotzé

El setzè segle

53

Idea de conjunt de les obres.

Acabem de veure, en alguns autors de l'Encyclopaedia de València ^{com}, sobre passen algunes aixades del segle XVII: però forsa endavant podrem rastrejar l'establiment de debats ^{concurssos i constar} així com materials que l'influència d'Anglès March a València mateixa i a Barcelona ~~fin~~ preponderant fins ben entrat aquell segle. Es coneix que, amb els vocabularis i traduccions que acompanyaven les edicions castellanes i valencianes de les obres, anglès no eren gaire entesos, forç de certs i reduits enaclas, les edicions barcelonenses ^{encoutra}, i sobretot la de 1560, varen ser

Estrís, gironí, impres a la matinera en 1501 ben llogosament per Baltasar Avelta en 1501 ben llogosament; a Saltaren, a la ciutat de Mallorca (Palma) per a examinar el concurs lligat de 1502 i els diversos autors que hi concorren.

Ens caldrà ~~anotar~~, respecte a València, anotar algunes poesies retaillades ~~de~~ dels ^{quals} ~~poesies~~ hem dit res en el capítol ~~dels~~ (Escola de València) per a considerar-los virtualment fora. Apareixen impresos en 1511, els uns al concurs en honor de Santa Caterina de Sena, però la contribució dels valencians al Cancionero general ^{de matinera amy} de Fernando de Castillo va influir a que alguns autors castellans posessin qualques versos ~~de~~ en valencià i que en alguna obra dramàtica representada aparaguessin personatges que parlaven en valencià. Per més que pertanyin a dates força poste-

direre quelcon dels verificadors

riore ¹⁷ d'Jaume Bertran, Miquel Ortígnes, Andreu Martí Pineda, mestre Lluís Valentí i Jaume Siurans, els tres darrers dels quals porten a l'any 1561. Hi podem nota també d'En Joan Bla Geroni Angeles (1558?) i de les ^{rars} poesies valencianes perdudes entre les poesies castellanes d'En Joan Fernández d'Herèdia (València 1552). — No deixarem d'examinar les obres poètiques d'un dels mallorquins En Francese d'Olesa (1538-1540) i Benet Hispano [Espanyol] (1540-41).

Ens caldrà examinar els rars poetes catalans decadents, ^{que} tots els que hem anomenat fins aquí ~~que~~ també ho són: En Moner (impressos 1528), el facil i notable ~~Pere~~ poeta i pintor Pere Serafí (1565), En Pere Giberga (1544-1565) i mossen Joan Pujol de Mataró, l'autor del poema sobre la batalla

de Lepant (1537-1573-1603), m



57
1770

Donarem una llengua, als autors castellans,
mes influits d'obres catalanes Alfonso Alvarez
de Villasantino i Bartomeu de Torres Naharro.

B, en darrer lloc parlarem de les cobles i
poemes populars, tant si han estat impresses a Barce-
lona com a València; principalment ^{donades a coníxim} ~~impresses~~ per En-
marcian Aguiló en el seu Concioner vulgar o conti-
gudes en el Registrum de Ferran Colom

Aquesta ens ha semblat la manera de donar
una llengua idea con hem concebut ~~el qual~~ de
descriure les obres que penetren en gran partida
del regle setge ~~per~~ i donar per acabada la història
de la nostra poesia.

An nomine domini Amen. Est sia per les causes e
 negocis ciuills e altres per Johā vilar doctor en
 cascun dret dela insignia Liutat de Barcelona
 ciutada fos impedit entant que no hagues facut
 tar de divertir le studi en coses strāpes e pesser al
 gūs amichs al desig d'ells quils no es amic licit contraddir. E de
 sliberat conuertir de lengua latina artificiosa en vulgar lo
 present petit libre amassio enpres encara la utilitat d'molts
 qui ignoren la lengua latina los quals per la presē traductia
 en aquesta temporada sospitosa de pestilència porā per la ob-
 ra mia reportar utilitat d'aquesta prestantissima e singular
 obra la qual es ami vista tant insignia gracia perfecta e de tā
 ca auctoritat e utilitat que no es persona que aquella tenir e
 bauer no dega. car en ella es dada medicina contra lo mal d'
 epidòmia e es mostrat com se deu cascun regir per esser preuuat
 de sans suantable mal e en tant que qui les reclas diuen sent

1. En Pere Miquel Carbonell (obres 1, 34-15 17).

En Pere Miquel Carbonell pot ser presentat tant
diversos aspectes: ~~periodista~~, com a cronista molt gaire
i gens d'originalitat; com a matemàtic ens ha conser-
vat bona part de la seva correspondència, com a
poeta ~~que~~ sembla més original però han estat sàrries
del memorial núm. 26 que les contenia; en conseqüèn-
cia hauríem d'utilitzar l'edició dels Opuscules de
En Manuel de Botafocull (1). Com a bibliòfil ha estat
estudiat en 1926 per En Jordi Rutiò (2). - Home
curiós ~~que~~ i sense gaire originalitat, amic de datar
les produccions, i repetint ~~des de només~~ constantment
amb certa puerilitat, el seu nom, seguit dels seus carreus,
tantes vegades com produria la cosa més nimia, una

578

ESTUDIS
L'Institut
Estudis
Catalans

MCMVII

quarrelas, apareix capçada amb un títol amb els següents
punts. Es sabut que la Chroniques de Espanya van ser
imprimir-se per En Carles Amorós, discrepant d'un
any la portada del colofó, en 1547 i 1546. Per curiositat
reproduïrem el ~~p~~ Marg paràgraf final: "Record
com aquesta història de Espanya comencí de ordenar
e compondre e escriure yo Pere Miquel Carbonell a iij de
Febrer - Any M. CCCC. XC. E acabí a xxvi any M. DIXI,
perço hauria trigt en escriure e compondre aquella XVIII
no continuïss: car ocupava lo temps avui en cercar, e s-
criptures e registres qui'n fessen menció: com en altres
fets e negocis, per la mea part del temps ab molta vigilància
jo'm dava e despenia en continuar aquella. Apres aca-
bada aquella, com se mostra, he he fet ligar molts fulls
de paper en blanch, en los quals apèligats ^{he} resumí algunes
coses avui antigues com modernes de memorar dignes. I atsia
alguns han dit que la devia acabar ~~en la acta del rey~~ des-

cribint los actes fets per lo rey don Ferrando, p[er]f[ect]o
del rey don Juan de gloria memoria: enperò per lo d[omi]n[um] Hieronymus Pau, cosí meu, ha consellat lo contrari: yo es
me no componies sinc[er]os fins al Rey don Joan inclusive:
leixant ^{lo de} compondre als Chronistes del Rey don Ferrando
qui n' son be pagats, & yo force no seré remunerat.
Lo qual misser Hieronym Pau, qui n'es estat causa
de compondre-la: yo desijava-la venire acabada: & a
nostre Senyor de no poder-la venir ^{ell} me corregir, sino del
principi fins al Rey en Pere terç, cognomenat del Puntal
exclusive: car appellàt[il] al seu sanct Regne: dimeses
sant qui complavem xxii de Mars any M. (ccccxcvii), cuius
anima requiescat. Amen. Laus immensa Deo. -- A labor
& gloria de nostre Senyor Don Jesucrist: & de la humil verge
Maria: es acabada la present obra de les Chroniques de la
thalumba, tretas del Archive Real per lo honorable e discret
mossen Pere Miquel Carbonell, archiver Real e notari publick
de Barcelona. Y estampat en la insigne ciutat de Barcelona

10 per Carles Amorós y ha despeses de mossén Joaquim Ma-
íz mercat y mossén Raphel Dender major y mossen
Guardiola y mossen Sant Trinxer, mercaders de llibres, ciutadans
de la dita ciutat de Barcelona, a ~~15~~ XV de Nostre - Any M.D.
XXXXVI. — D'aquestes Marques ^{probada} en despresen diverses en-
senyances: a, que el Llibre d' En Carbóell va publicar-se
trenta anys anys justos després de la seva mort; b, que hi han
un any diferència entre la portada del colofó i c, que va començar a
escriure el 3 de febrer ~~1495~~ de 1495 i va acabar-lo a 25
de desembre ~~1503~~ de 1513; d, que cinc llibrers
varon haver ~~de~~ de reportar-se les despeses de l'impressió;
e, que el Llibre té el caràcter distingit de les impressions
d'En Carles Amorós. — Com a nota ^{pintoresca} ~~curiosa~~ de la ma-
niera com entenia copiar el Llibre d' història que ell posseia
(que no se sap per quins estgars va anar a parar a la Biblioteca
de la Universitat de València) donarem un incis ridicol: "fd.
C. col. 1^o Aquest rey En Pere fo cognomenat en vida per los vassalls
de los Reys En Pere del Punyalot, per so com tot temps portava

en la correja penjat un ~~punyal~~ punyal molt petit
 semblant yo dit Archiver, ha deliberat portar ~~punyal~~
 com vivré, e ya l comenc portar, encara que no sia mota-
 jat del punyal.»

Els manuscrits en els quals es troben les obres digne-
 res poètiques d'En Carbonell són escrits tots de la seva pro-
 pia mà i estan escampades entre llibres tractant de ma-
 teria completament aliena. Aquests són els següents:

- A, Barcelona, Biblioteca Universitaria, 20-4-21 (n^1),
 conte la poesia de mestre Ferrando, metge, i la resposta d'En Carbonell;
- B, Girona, Biblioteca Capitular (n^2), correspondència Matina,
 composicions poètiques d'En Montserrat Torres i una d'En F. Segarra;
 una resposta d'En Carbonell; C, Arxiu de la Corona d'Aragó, Carbonell, memorial nº. 26 (n^3). Aquest ms. multitud i re-
 visat de nou posteriorment a les edicions d'En Botarull i d'Agustí;
 contéria les dues Dances de la Mort, de la qual no hi ha altre cosa que els
 epigrafs; nosaltres al descriurem com se encaixen fossin al seu lloc; d,
 Barcelona, Arxiu de la Corona d'Aragó, memorial Carbonell nº. 49, magnum

(n⁴), seguint la taula ~~que~~ contenia diverses cobles que no es retroben; en canvi ~~que~~ ^{en} les conserven d'altres mestares; l., Barcelona, Arxiu de la Corona d'Aragó, memòria Carbonell nú. 55 (n⁵), conté les famoses cobles contra els seu detrac-tors (Franch, seguit de la ~~Comunitat~~ "Home inicis", els quals varen obtenir, en les Corts de 1510 una constitució contrària a l'arxivista.

És molt sensible que les obres ^{rimades} ~~siamoles~~ d'En P. M. Carbonell s'hagin perdut o estat sustretes. Restava una infima part de les més important, que aprofitarem; per sort, totes estaven al seu lloc quan, en 1864-55, En Manuel de Bofarull les va publicar. En fer-hi referència posarem tan solament, Bofarull, Opúsculos, p. tal. La Danza de los mort, traduïda del francès i la continuació

original vaner esser incloses per En Marian Agutó, en vers 1870-1880? en el seu «Cançoner d'obres vulgars», conservarem. Procurarem, en allò que sigui possible, posar ~~en~~ les obres, en ordre cronològic de producció. La sort es com hem establert, que ^{el} planant archivar era amic de datar les seves produccions més infome.

- En tractar ~~d'ells~~ de mestre Ferrando d'Alzaga i de frare Segarra, ementarem les ~~dues~~ respostes pites per En Carbonell. La primera obra en vers pertany a l'any 1453 i la darrera, escrita posteriorment a l'any 1510, se conservaren diverses estats sempre modificats, ignorant-se quin és l'estat preferible.

tat que Varsiver disposaria per a jutxcaria
tua.

I. 1453. Obra biseuada de la gloria Magdalena
parlan de penitència, en honor de la qual
fou posada la joya en l'església de Sant Just de
Barcelona, per mossen Montserrat Torres, prevere,
per mi en la trona de la dita Església expandida.

O, senyor just, e rey dels dominants

nº -- Aquestes cofles es trobaven en el Memorial Carbonell,
 no. 69, en 5^è lloc, foli. 250-251, ha desaparegut amb el foli
 i tot. a dalt hi havia la nota d'en carbonell: "Jesus. Aquesta es"

la primera obra que yo Pere Miquel Carbonell
 notari públich de Barcelona, he feta am
 notari, yo és, en lo quart dignege de Cremenys que
 Comptarem XXX de març de l'any Mil. CCCC L III.,
 per honor de una joia de santa Maria Magdalena,
 que lo discret mossèn Montserrat Torres, prevere, posà
 dins la sgleria de Sant Just de la dita ciutat.
 E jo t'hi aquesta obra no sia axí be composta
 e polida com yo voldiria ara que ~~tan~~ so en edat
 de LXX anys, perperò per esser la primera fa-
 ta en la florida edat, no la viny abilitar, sinó
 que s'estiga ut jacet." — Vuit cobles de 13 ver-
 sos amb 3 bios, tornada i endreça de 7. Copiarem
 l'endreça : "En la present tot lo que-y falli-
 ra, Vos mantenents del saber gratiós. Ho cop-
 regiu ab lo que és duplós; Pus yo so prest e molt

cap 2.

dugt. I

la primera obra que yo Pere Miquel Carbonell, notari públich de Barcelona que formari, co ^{que} ~~de corona~~, la dignitat de mare que comp-
taven xxix de març de l'any Mil CCCCLII, per
la honor de una joia de Santa Maria Magdalena,
que lo discret monseny Montserrat Tarres, prevere, po-
rà dins la sagrera de Sant Just de ~~Barcelona~~ de la dita
ciutat. E jalaria que aquesta obra no sia així composte
com yo voldría ora que so en edat de LXXX anys, empe-
ro per esser la primera è feta en floride edat, no
lo vull abilitar sinó que s'estigui ut jacet."

Obra bisorada de la gloriosa Magdalena, portant la
penitència, en honor de la qual fou posada la dita
joya en l'església de Sant Just de Barcelona per monseny
Montserrat Tarres, prevere, e per mi en trona de la dita
església fou expandida
de senyora just e neu del dominante

volenterós E delitos De pendre lo que
 bondat dirà Del Saber Guay, e cert no m
 desplaurà". Vegen Bofarull, Opúsculos, pp. 333-
 38.

IL. 1474. Obra meytatada en laor de la glo-
 riosa santa Maria Magdalena, composta per En
Pere Miquel Carbonell, scriba de manament re-
 yal e archiver del Senyor Rey, expandida
 ave Maria Magdalena

n⁴, en el 8^è Moz. - Set cobles de 8 versos, tornada
 i endreça de 4. - "Aquesta és la segona obra que
 yo Pere Miquel Carbonell, Pere Miquel Carbonell,
 notari publich de Barcelona, he feta en laor de la
 gloriola Magdalena a per honor de la Soya que's

en la església de Sant Just de la dita ciutat de
 merce que complirem xvii de juliol de l'any de la na-
 tricitat de nostre Senyor M. CCCC, setanta quatre.

Com que l'obra ei meitat italiana i meitas catalanes
 porta també un títol escrit: "Dive Marie Magdalene &
 rationem tum vulgaris sermone rythmis que confec-
 tum Petrus Carbonellus edidit canicula regnante
 anno Christi M. CCCC XXIII." - El fet més notable és
 que el jurat li va caldre passar tres anys per a coronar
 l'obra d'en Carbonell; el mateix ens ho fa assabent: "La
 present obra en laor de la gloria sancta ordenà
 Pere Miguel Carbonell, scrivà del senyor Rey e
 fou coronada dignemente que complarem XVI de fe-
 brer, any M CCCC LXXVII." Certament el jurat no va
 precipitar-se². Vegen Bofarull, Opisculos, pp. 339-343.
 - Ara no ens resta píni operir la primera part

549

cobla per a que pugui indicar-se
precediment de les altres rets cobles



Arxiu de
l'Institut
d'Estudis
Catalans

Ave Maria Magdalena

Tu és dita preiosa,

Bella molt e sumptuosa,

Fons salutis vite vane.

Aquesta regona obra de Santa Magdalena, també
va ser tracta del seu Moç corresponent

[17]. [1490] :Danza de la Mort e de aquelle
persones qui, mal llur grat, ab aquella canten e ballen.

- Aquesta Danza de la Mort sis stada traduïda en l'en-
gu catalana de la ha compost en l'engua francesa, a

Pregàries de alguns devots religiosos francesos,
sant hone, doctor e canceller de Paris, appellat Joan-
nes Climachus sive Climates.

Parla lo mestre.

O, creatura razonable

Nº³ ~~R~~, en el nombre i varera esser ~~sustret~~ la Danza
que ha restar en el Nom i en el text nom solament el
primer vers en el memorial Carbonell nº. 25, als dos epu-
grafs i res més. Son 67 cobles. Vegeu Botarull, Opus
culos, pp. 267-295 i el Cançoner d'obretes vulgar de
Marian Aguiló. Seguint l'edició, anterior a la des-
parició dels Textos.

5

IV. 1697. Petri Michaelis Carbonelli,
et archivariorum Regii Carmina, in tetro mortis or-
rendam coream diebus festis Iesu Christi ma-
ximi natacionis anno M. CCCC. XC VII. dum
vulgaris incertum ludis taxilaris vocaret,
composita feliciter incipiunt.

Jo. Carbonell, estimant poch la vida
 n^o 3 en segon lloc; memorial Carbonell n^o 26, Vegen edicions
 Bofarull, Opisculari, pp. 297-318 i "Aquitó", Cançones
 d'obres vulgars. - En Carbonell explica així l'oportunitat
 d'haver compost aquesta dansa original: Nota

de mestre Pere Miquel Carbonell, archiver del Regne
nostre Senyor. — Pel ço ara m've a la memòria aquella
 epistola que stant lo S.-R. don Joan, fill de don Ferran-
 do primer en la agonia, un dia passat, feu al seu R.
 fill seu don Ferrando segon, muy benaventuradament
 regnant, donant-li la benedicció paternal, la que es
 que es inserta en la història que yo he composta de Espanya,
 dins apí; 'Mon fill, pensant en aquesta hora a-
 gonia havem a venir, no us facen goig regnes ne co-
 questes: ego volgvera esser lo més infiu de mos vanals,
 de nos regnes e senyories; etc (Chroniques de Espanya,
 fol. CC L ix). Molt profitosa e profitosa a be viure e fra-
 gitjar pompes e vanitats de aquest mon si en la dita
 Epistola, la que deuria voler e demandar-li fos tots dies una
 vegada per recordar-se pas sovint que ha de morir, car
 per l'alut de la ànima no pot esser millor que cogitar
 cascar que havem a morir. E per açò he scrit aquesta

La Dansa o ball de la Mort.

5

En el Memorial Carbonell n.º 299 Aci fas menció
de les Cobles per mi fets ordenades e scrites en lo
present libre. — [a] Cobles o dansa de la Mort, començant lo libre.

[b] Cobles ajustades per mi a la dita dansa, baile,
per mi a la dita dansa, hon yo e totz havem a ballar
tost o tant o primerament que com Den. volrà. E son per
per mi ordenades e scrites après la present taula del pre-
sent libre. — [c]. Cobles contra aquells qui son stats bons en
per per lo Señor Rey don Ferrando regn, en les Corts de Mont-
gó la Constitució de les corques e salariis de les scripturas del
Real Archiv de Barcelona, lo qual si mes dannosa que util
a la república. E com mai dit als demanants, qui totz venen
cuitati, anau a fersta cerca, no y volen anar, ans pleg-
tomen totz aquells qui hi son stats bons e ~~estebas~~ d'elles dixhen
que mi per corques ni per salariis no hi volen anar ni servir la
dita Constitució, qui es feta per mala intenció e per pagar altre m-

lari al tarsador, qui li faca rodar. Al menys servirà
 dir que en cas que demanass més del degut o contra
 demandants, en tal cas fossa de sabors anar a tractar d'ells. E és cert
 que ara en so millor pagat que abans que no els ho així de
 carques com de salariis si no volen servir la Constitució. Pugan
qui es volla. E així mon fill, que mes ho quanyaràs,
 fer com yo far. — [d] Cobles altres per mi scrites e orde-
 nades en lo present libre. I atsia algunes mordicants e
 reprendadors diran, e perque scrivire-les en tal libre, yo
 no direi per que sino Deu ho sab. — [e] Les de Sancta Margarita
 bona, pares les ajinstades per mi a la Dansa de la mort. — [f].

Après les de Goliart. — [g], après contra los reprendadors de
 la mia vida. — [h]. Après les del refrany. — [i], après con-
 tra aquells que de la mia casa han furtades les lletres. — [k].

Les cobles de Goliart i les del refrany no les hem
 retrobades, les altres sí; deuen essser unes de tantes que s'han

perdut, però la pèrdua no den gaire de dolore.

V. 1505. Cobles fetes per Pere Michael Carbonell,
archiver del Senyor Rex, fetes en defensió de una dona
qui creia del bany, segons ei pintada en un drap de
pinzell, amb un galan qui la té abraçada e amb un
altre qui sona orguens, e amb tres que escolten, accom-
panyat de una altra dona amb un gat qui sona un
taut latint devant la taula en que s' dinaven. E ara
es relata guarnit e comprat en l'any M.D. e quatre
de la nativitat del nostre Senyor. E en lloc de jugar to
dit Carbonell, a glòria de nostre Senyor Per e de la seva
tirísima verge Maria mare sua, s'es dispost compondre
aquelettes, co es enter, postes de Nadal de l'any en les festes

de Nadal de l'any de la Nativitat [més] cinquè regne
e cinquè.

Parla la Dama.

Vos, En Galan, vergona tenisse p'ora
N^o 4, en terç mort, Memorial Carbonell n^o 49. No
cal dir que tots els memorials es troben en l'Arxiu de
la Corona de Aragó, ~~són 6 ròbles~~ però no es troba
en el fol. 225 on s'estava en 1855, en refiems, per con-
següent, de l'edició Bofarull. consta de sis ròbles de
8 versos i tornada de 4. — Publicades aquestes ròbles solament
per En Bofarull, Opisculos, pp. 329-332. — Ajudicar
per la descripció de la pintura que en fa En Carbonell
podria tractar-se d'una obra del Ticià desconegu-
da (1477-1525), tema que li agradava repetir en forma
tempore variades.

Vf. 1510. Cobles ab tornada fets per Pere Magí

Carbonell, archiver del S. Rey e notari publico de Bar-
celona, contra aquells qui iniqüement e per enveje o
cupiditat, han procurat ~~ria feta~~ en ria feta en les Corts
de Muntgò contra los archivers reals de Barcelona La
constitucio i 'Super facto recensorum immettendo-
rum in regium in archivum Barcinomensem :

H omens inichs e plens de males fader

H an procurat ligar molt l'Archiver

n⁴^{i 325} i en el Memorial magnum (n^o 49) i en el 58,
 consten diverses i ^{vegades} repetides i sempre modificades,
 asi en les dues cobles de 8 versos com en la tornada. També

apareixen estats en dues cobles tornades. Tots els estats
 tenen l'aspecte de torradores i no pot observar-se
 ment qui signi l'estat definitiu. Aquesta qüestió
 provinent de la constitució esmentada en les Corts de Monzó
 de Vany 1510 va posar En Carbonell en un obsessiónant
 desesperalís. Ell acusava de dret ^{missat} En Franch, regent de la
d'essent l'autor d'una constitució dominguana
 concelleria, p. No obstant, en la Vista de les cobles que
 han copiat més amunt, sembla que, practicament, sense fa-
 tar-hi, havia conseguit que completat-la, li argumentaven els sa-
 laris i aconseilla al seu fill que faci com ell fa. - Del me-
 morial magnum varen desapareixer els folis XI-XVIII. En el fol. LXXXIII.
 s'hi troba la cobra amb tornada contra aquells (n⁴), en el fol. CXXXVI
 col. 2^a hi ha altra volta les cobles ab tornada contra aquells qui ini-
 cialment e ab enveja han instat e procurat contra lo Archiver fer la dicta
 constitució de Mill. D. X.; tot seguit va esfigir una nova tornada:
 "Aquesta altra fiu yo quant solament la primera cobra, no creient-n'i ja
 altra e deya així: Mare de Déu conscientia pura?". En el mateix foli, contrat
 el retol en letres grosses: "Tot hom se guarda de tot hom". Al fol. Lxi hi han esfigi-

grames latins i apòstoles de Jaume i Geroni Pan, Antoni
raldi, Itàlia, Joan Vilar i Bartomeu Verí, balear, Al fol. (LVI), treball
en Carbonell Margoment en presa de la famosa constitució de les Corts de
Montsó de 1510. — Respecte al Memorial no 59 (n^o 4) apareix capcat
per una Nota en un full de guarda interessant ^{materi} la història del manuscrit:
“Este memorial num. 59, que el Archivero Pedro Mignel
Carbonell era muy voluminoso, con cubiertas de tabla vestido
de piel, y con clavazón de hierro, y la mayor parte de estaba
desenquadrernado, roto y muy maltratado, y la mayor parte de sus
folios eran blancos. En su visita el Archivero ~~señor~~ D^r Fran-
cisco Xavier de Gamma se los quiso, como tambien dichas cubre-
tar, y reservó las útiles, sin duda para mandarlos componer
y enquadernar; lo que ha verificado el Archivero Don Joseph Sa-
rra y Sanchez, dejando los folios antiguos que rige el Índice
puesto al principio, y advirtiendolo para que no se extrajere el de-
fecto ~~de~~ lo que median ^{entre} los unos ~~y~~ ^{de} los otros, que son en blanco
como queda dicho, aunque se han dejado algunos que no havian
quitado.” Barcelona 15. de Noviembre de 1786.” — Hem donat al

començament d'aquest paràgraf l'epígraf del ~~detall~~
Carbonell nú. 55, que és el més complet (n^o 5) fol. 1. Varen Bofa-
rell, Opisculos, pp. 319-324.

Tot el llogar dels Memorialis que contenen matèria po-
ticia, prou difusa i costosa de fer (si prou transparent
l'esforç d'en Carbonell per a ordenar cobles); s'hi troben
epístoles latines, himnes seus o d'alguns dels seus
versals corresponents o de les seves propies respostes.
Però això ens allunyaria del nostre propòsit i En Jordi Riu-
bió l'ha tractat amb competència. — En Carbonell té
és autor d'altres tractats, com p. e. les confiscacions
de gent rica que feia l'inquisició cremant ^{en} amb ~~amb~~
quan conseguien fugir. A notar el martiri donat a En
Joan de Cervamàs que de segur cap altre cronista porta amb
tant detall.

2. Mestre Ferrando d'Aixell (1450-1520).

No podem datar la única obra que ens ha restat d'aquest mestre en art, i en medicina, que tracta de Fortuna adversa. En Carbonell ens diu que era més d'Eora en el regne de València, però que, ^{aquest} gran Physic, era ciutadà de Barcelona. Va ser redactada estant pestilent la nostra gran ciutat i exposada sobre un paper enganxat en un troç de fusta i posat tot plegat en una de les reixes de l'altar major de la Seu de Barcelona, i el propi Carbonell escriví a sota ~~excusio~~ quatre bordons en elogi del metge. El fet de haver d'haver-hi pesta a Barcelona consona el vers de La tornada de l'obra de mestre Ferrando, en el qual

qual suplica a la Mare de Déu Redressa tot
Barcelona fligida). De manera que, sense la marga
 nota d'En Carbonell sabriem ben poca cosa respecte a mestre Fer-
 rando, metge, per bé que En Tastí va observar que al peu de la
 darrera cobla, ~~deça~~ estava escrit: Al la present obra ganya
Joya. Es evident que es desprèn de la primera ^{cobla}, que va pre-
 nentar el seu vers al consistori. Li hem donat, una epoca
 de producció per l'estil de la d'En Carbonell, car es tren contem-
 poranis. Entre tantes pesta patides per Barcelona, no sabem a quina podria
 referir-se.

I. [1500?]. Obra contra Fortuna adversa, feita per
 Mestre Ferrando d'~~asse~~ d'^m derre, metge.

Tal indispost qual so novet e tendre
 J 186, N 119, n 1, 2. - Vuit cobles de 8 versos i tornada de 4;

totes les cobles i tornada son encadenades; com hem re
petit diverses vegades dels versos actuals, àdhuc durant tot
el segle XVI^o, ~~se es~~ eren anomenats bordons i el Vers en
una composició poètica de set o vuit cobles o estrofes. - n. 1.
n. 2. representa el ms. 20-4-21 de la Biblioteca de l'U
niversitària de Barcelona i la resposta d'En Carbonell.

"1. Vers compost per lo gran Phisich mestre Ferrando de
Aerue, mestre en arts e en Medicina, ciutadà de Barce-
lona, natural de la vila de Eora, en lo regne de València; En
lo qual tracta de Fortuna, e fou fetstant pestilent
la ciutat de Barcelona. Es lo present escrit en rossa post
ligada en les reses de l'altar major de la Seu de Barcelona;
en lo peu del qual hi trobareys continuat lo nom de
l'autor en quatre bordons composts e scrits per Pere Mi-
chael Carbonell, archiver del Empor Rey nostre senyor e
notari publick de Barcelona". De primer donarem
una idea de l'obra del metge valencian, establert

des de feia anys, segurament a Barcelona. Els Torres Amat-Tastí (p. 240) publica la primera cobra sobre la tornada. En Milà, que va conèixer el dit d'En Carbó nell que extracta en nota, no dona només que la tornada tracta d'En Torres Amat i de quin darrer venre el manuscrit de la Universitat perquè parla d'una nota que troba en un paper (3). Nosaltres, per considerar-la prou interessant da' obra de matges en el moment que es troava pestilent Barcelona la oferirem sencera: tracta de N... A la continuació reproduuirem la quarteta posada al peu de les reixes de l'altar major on va aparèixer al peu i en port. p per En P. M. Carbonell. Fora la primera cobra publicada que republarem, les altres set son inèdites, i. T al indispost com so novell e tendre En la gentil e pulida sciensa, No recusant mon treball per apendre, Ha proposat devant la reverenza D e tanta gent

e molt singular plasa Fer manifest, no Gran
 cobla l'gruna, Un petit Vers qui, en part salveja
 Als qui saber vol d'adversa Fortuna? — II. D'es-
 tar mercant (alguns duptes engruna, Lexant Albert
 en lo regon dels Fisichs, Los prosegins dels infantes
 la Suna; Vells philosoph e molts dels Metaphysics,
 Fort reprèn, p'p'm ella, la qual pena Es temporal,
 de gran te privativa; No hi ha res dir en tot qu'en
 tots aquells tal faena Es don present e's causa per-
 tiva. — III. Accidental e cosa defectiva Es lo que diu
 dim esta Fortuna diversa; Lo nom sens pus Es de ser
 productiva D'algum dan gran, Vejan com es perversa!
 Fantasiant dich: que Fortuna mala Ha tres los ulls
 per çò qu'a tots ajusta, Los pobrecells com los qui fan
 la gala; Tots van dient: fals' és e no justa". —

IV. "Corcad'és prou com la ignorada pista, Força
 & molt de pràctica mal nada; Bota seguit non mala-
 ment ajusta, Dolors, afanys, per fer fer apartada.
 Al qui més d'om, qui punt no se cuyaava,
 ans pensant fer en la pròspera via, Dara'n quor [cor] prout/
 Contrast dona molt brava, Sens avisar li fa gran vila-
 nia". — V. "Lo sen alè se Deu fort corromperia, Lo ~~sen~~
 bell empes, si ell era possible, Lo cell cregut tanta me-
 modoria, Que sense por mostra lo jèst terrible.
 Espanta'l fort a lo flesh l'ausengera, Lo que sen alt
 deposita de l'altura; Ab los majors regnes mans e
 anguera, Com de mals fer demostri aver Procra". —
 VI. "Eser no té e dir-se que mesura Es son pla-
 her la maxima mundana: Alta uns molt ben,
 altre donant gretura; Sopir mer sent, car l'om re-

et enguanya; Los seus sospirs, tots jorns
 més que noranta, Qualcuna sent que el mal no
 viur' ab ella; Mar plorèn tots, com de soporta planta,
 Tant enxillats ~~sens~~^{dels} pen pins a la sella". — VII.^o Des
 sens ~~mal~~^{mal} fets mals i Parlant per mare, ~~de bella~~^{de bella}
 No par a mi passia molt alt rosat; Los pochs sa-
 bents, iuy Den amella capdella Comtes e reys
 del passat composat. Aljà noiu ta la Fortuna.
 maligna, Amb ho ja serts nostres prenats actes i
 greus peccats, amagant lo benigne. Ho fa per ell d'ell
 gran Den, pus li tressan los pactes". — VIII.^o Estoy en
 nos de nolis fer contractes, Hon oculs pen lo fur
 cridar desastre. Car no's Den just per nostres malz
 contractes, Que dan, poseem e comportem l'empastre.
 i compromet, per què smenem la vida, No's appi-

Uats es est mon transitori, Per be que us no
 tract que no no us obliga, Fent-nos desa sentir
 qui és Porguatori". — Tornada, Mare de Déu, Pus
 de complida Son en lo sel, qui és bell Consistori,
 Redreçam prest Barcelona, fligida En no trigan
 en lo seu adjutori" — Auctoris nomen, per mi
 [P.M. Carbonell] ajustar ut supra. — "Ferran-
 dos dir d'Erve qui t'a polida, Metge famós
 devot de Sant Gregori, D'Isidre sant, los anals,
 genollat arida, D'aquest flagell noz sian
 adjutori".

Com s'acabava de veure l'obra del mestre Ferrando
 d'Erve si prolix conceptuosa i deficit, i es consi-
 derant que és inèdita en sa gran partida que en
 ha mogut a donar-la completa,

3. Mossèn Montserrat Torres, prevere (1650-1571)

Donarem una classificació de les obres de mossèn Torres molt
 esses publicades ~~en~~ en 1875 per En Manuel de Bofarull
 com la d'En Francesc Segarra, i algunes altres que reunirem
 en el nostre num. 5 (4), cosa que els amys coneguen
 de la vida d'En Carbonell convenen a un seu contemporani
 (1650-1510). - Si no fos pel curiositat arxiver P.M.
 Carbonell que va endoure en un fibre ^{manuscrit} ^{anterior} ^{de Girona,}
 no sabríem d'aquest autor. Vuit obres formen ~~la~~
 totalitat de les que en han pervingut, per bé que aquesta capella
 del Sant Just havia ofert dos premis que ^{juntament} ^{esta va obte-}
 nien En Carbonell. Tenim una presumpció que mossèn Torres
 era de més edat que no pas el flamant poeta-arxiver. Per can-

ta consideració que En Carbonell usa en tractar que
Mossèn Torres ens fa ~~se'mava~~^{presumir} que era cavaller
el ~~mossèn~~ per el qualificatiu mossèn indica l'escripte
questa condició, tant més que el seu seu estar de capellà
va expressat després del nom, segons era costum, parvere,

Alternarem l'orde del manuscrit, amb l'objecte
de presentar plegades les dances i altres obres de mossèn
Montserrat Torres; sense però que ens abreviïssim a se-
nyalar-li unes anyades que corresponguin massa a les
d'En Carbonell, que son prou conegudes. Podria esser
que les d'En Torre hauries d'esser forse més distan-
cades que les que els hi donem: no ens consta ni tenim
cap idea si la seva vida hauria estat llarga o cur-
ta. Les obres-dances d'En Torres

n^o 2.I (fol. 224 v^o) Danca feta per lo discret Mestre Montserrat Torres

Montserrat Torres, prevere, en laor e honor de
de la gloriösa santa Maria Magdalena. Hi ha
un Refrany de quatre versos, que fa aixi: "Plorant, pla-
nyent, passant pena, De cor ab devoció, Obtengué
la Magdalena Dels peccats remissió". Segueixen quatre
cables de vuit versos i una tornada de quatre

II (fol. 246). n^o 3. Danca retronsada feta per lo dit

mestre Montserrat Torres, prever,
en laor e honor de Nostre Dona.

- El Refrany és així: "Pus si guerra conseguda Vos
me form e treballosa, Haie de voi, gloriösa, Consell, pa-
e ajuda". S'ha posat el retrony, que repeteix a totes 3 cables
de 8 versos, sense tornada.

III (fol. 256) n^o 4. altra dansa ~~suprà~~
a la predita per la trobador matem. — una cobla
 de quatre versos, que fa així: "Vostre fill suplicar,
 Reixora de Clemencia, que l'enemic no venga
a mossen Riamban." El que hem posat de curiosa
 és un retrony. La darrera de les tres cobles de 8 versos és
 curiosa: "Primer mossen abbat, E monger, capellan
 E tots de Montserrat: Devots e 3 ermitans, Pregheres
 lungar vullan De tota violència, que l'enem-
 ic no venga a mossen Riamban?"

IV (fol. 296) n^o 5. Dansa de S. Esteve, feta per monsí
Montserrat Torres, en favor de les Monges. — La pri-
 mera fa així: "Prothomartyr glorios. Steve qui en
 los cels regnes, als tems devots prech que vengres

E vullas donar socors". — "Prega per aquelles
 monges qui t'han en devotio', preveres e canon-
 ger qui de tu far mercio', ~~qui~~ E'nt servidors ens re-
 pot arxi de mit com de dia...?". Després de la cobleta i
 sis cobles de 8 versos.

✓ (fol. 268) n^o 8. Altra dansa feta per mones Montserrat
Torres, prevere, a l'honor de sant Esteve e en favor de les
Monges.

"A Sant Esteve gloriós, Sian remembran de nos"...,
 "Per tu sien afecades Les monges, qui festivada,
 T'han a tu per tals jornades Prothomartir gloriós". Segueix
 la cobleta de 2 versos, on segueixen 5 cobles de 2 versos.

V[.](fl. 268) n^o 9. Dança de la Corema.

"Disposarem-nos, ~~de~~ Pus que la Corema ve' ^à? Sense
els el precedent aparellat, cinc cobles de 4 versos,

VII[.](fl. 269) n^o 10. Dança feta per Rossen Mont, rerrat Torn, prevere, a laor de sant Joan. -

" De Sant Joan la festa, veniu a celebra, Qu'ell
ha voluntat presta Per nosaltres pregat ^a Preveres
e Diiques, Carmes, preicadors, Purificats de ta-
ques, En cara prouenors ... ". - Una quarteta (retòrica)

" Cinc cobles de 8 versos (hem retut el començament
de la primera), força interessants, que amb gust donarien
si no fossin publicades per En M. de Boquerell fa molt anys (1875).

VIII. (fol. 269) m² 11. Dansa feta per mossèn Mossèn
 Montserrat Torres, prevere, a laor de l'Infant Jesus
 e de la Nativitat, - "Lo benegut i importà Jesús adora-
 rem-lo", - Dones d'aquesta aparellat, els quartets, de les
 quals donarem com a mostra la darrera: "A les monges
 turrons, Confits que sien bons, A noialtres pinyons
 E a mi un gros capó".

m² 7.

IX. (fol. 267vº) □ No duptem en aplicar a Mossèn el següent
 cant de roman a Montserrat. En reproduir sempre del MSS.
 de Girona. □ La primera represa de quatre versos i les
 tres primeres de les set de que consta ~~el~~ servirà epígraf.
 "Stella splendens montem Ut solis radio, Mi-
 raculis ferrato, Exaudi populum?". - "Concurren
 universi Gaudente populi, Divites et egeni, gran-
 des et parvuli Ipsum ingredientesur, Ut cernum

Torre

ix centi Et inderentur gratias repleas
 "Principes et magnates, Extirpe regia, Secuti potesta-
 tes Ostenta venia Peccaminorum proclamant: Hic ex
 ore Mariae" — "Prelati et Barones, Comites, milite,
 Religiose omnes Atque presbyteri, Milite, mer-
 catores, Cives, marinari, Burgenses, pincatores Premi-
 antur ibi".

L. Francesc Segarra, ^(O. M.) do Sant Francesc (1485).

De l'autor ~~de~~ d'aquesta obra unica obra devota
 d'En Segarra, no la conservarem si l'hi dispensasse
 P. M. Carbonell no l'hagué copiada en els seus

* Petri Michaelis Carbonelli Adversaria, ^{edició} ¹² ¹⁰, co-

manuscrit que, com és un fet ² ⁷ ¹⁰ ^{abut} ^{conegut}, es troba ara en l'arxiu capitular de Girona. D'altra ² ⁷ ¹⁰ ^{part} ^{part} ^{en Carbonell} va par-
tir la còpia i publicació ^{per a Mida} ^{de} ^{l'autor} ^{En Carbonell} ^{d'aquest}. La còpia ^{estava} ^{cremada} pot ser
a l'enganyament de segle X ^{XVI}. D'aquest pare no
en sabem ^{sí} ^{que} una data: En Carbonell, en 1485 habrà
entregat un manuscrit precios per que es preservés,
en la biblioteca del convent de sant Francesc de Bar-
celona. Un dia, anant pel convent, troba el seu llibre
malmenat; vol saber qui és el neci que ho ha fet, però
un pare s'escusa amb els altres, però ^{en dona} la
culpa a la desidia ^{fou}. Quan podrà el farà re-
tancar. Es un llibre que una història trista perquè
el havia capellatrat i il·luminat i religat, ^{per} ^{de}
el libretarter Antoni Ramon Curro⁽⁵⁾ ^{ha} ^{ser} ^{cremar}
com heretge per l'Inquisició. Devia tenir fama

darie, per que els pobres no interessaven al tribunal. En Carbonell va posar un epígraf a dalt del d'En Segarra, i va afegir ~~del~~ dues cotxes a la fi, que copiarem. En Segarra, per humilitat, va deixar l'obra anònima. En Carbonell, va aprofitar-se de posar el seu, divulgà el d'En Segarra.

I (289^o) m² 13. Altra dansa ^{teta} per un treballador del
orde sant Francesc, apel·lat pare Francesc. Se-
garra. — Dansa en honor, laor e reverentia de
de la coronació Coronatio e Conceptio de la intencio-
da sacradissima e tots temps Verge, madona Sta. Ma-
ria, advocada dels peccadors.

" Christians, a supplicar Vos coneé, a mi placada

Una Regira Coronada singular Den mos m'ha
 - Sense son precedent oratorieta, en segneiron sis de 8 versos
 debutant totes amb el mot coronada; tornada de 4,
dresa e supplicació a Jesuc de quatre; Escita a dir als christians,
de quatre; Supplicació a la Mare de Den, per les
concurrenties debentes. Pus asi nos exequan Una pre-
guem; Verge, a vos, supplicant-vos que vullau Fí de les
nostres dolors". — « Lo nom del actor ». L'actor, per
humilitat, No s'ha volgut nomenar, Pus es feariet
pobretat. Mas ja no'l vull oflidar: Yo Carbonell
a present Car Segarra si lo seu nom, Sine ma-
cula dient Nostra dona és a tothom?.

5. - Morsen Bernat Estrus (1501).

L'Enric Claudi^{Gisbal}, en 1876 (6), diu que tot en-
drecant un article local ^{de Girona} trovar un filó ^{re} de documents referents a aquesta ^{la} antiga
família noble gironina del Estrus. Tot publi-
cant el poema en esteter prometia tractar d'una
família qual anava ^{anava possat, des d'arrançat} ^{era} sigle XII. Oferia
també recercar qui^{era} el Bernat Estrus autor de
les notable cobles i que, més endavant, n'expli-
ria documentalment la seva biografia. Ignorem si havia portat endavant l'execució de l'idea,
si de cas no sabem en quina publicació devia ^{aparèixer}

malgrat haver-ho ~~deçut~~, amic
 fer-ho; però que la mort del boix, devia ~~trou~~
 arribar l'intensió car el seu propòsit restant en l'ài-
 re: - L'anyada que hem posat al costat del nom és
 de l'impressió, que certament és una de les més
 ment orlades, fuleres i correctes que coneixem. En
 les cobles ^{hi} estarien abundoses dades personals
 d'En Barnat Estrus. Havia tingut una joventut to-
 moltuosa, havia fruit de tots els plaers la major
 part de la vida, després de s'arreptar; però, que
 havrà fet que haurà fet tard per a obtenir
 els seu nombrosos ràcals. S'adresa a la mare de
 don per tal ^{de} d'obtenir el desigat perdó del seu fill.
 El poema apareix escrit en primera persona i es
 declara que les cobles son fets per lo magnífich mossèn

Bernat Estrus. En escriure aquestes ^{co} Malgrat d'gran desig
escriure humilment aquestes cobles ^{de gran devoció} A no abandonar-ho,
no obstant, els títols acreditatius de la noblesa.

¶ C². Son setanta cobles encadenades de 9 (perque li en
cadencen versos i tornada de ⁵cinc). Per què l'encajament
ge essent el més de les signi perfecte, ^{com sempre} Bernat senyor
de comportar, naturalment, ^{com sempre} sin aparelhat. — Cobles molt
devotes de gran devoció e contemplació a gloria e l'âme
de nostre senyor Deu Ihesu e Christ e de la sacratissima
verge maria mare sua. Fetes per lo magnific mossèn
Bernat Estrus." Aquest epigrat mei complet, apareix abans
de començar el text, de 12 fulles. En la portada un gravat
de dos àngels que sostenen un escudet en la eslegàcia: Qui tenet
timet Deum et faciet bona; per derrera un arbre amb fulles, omplint
omplint les paretz mides; del qual arbre an dalt del

gravat l'epígrafe: "Colles molt devotes a nosostre de
 nostre temps deu e de la sua beneyta mare", al
 verso de la portada ^{in gravat la} de Mare de Déu amb l'Infant Jesús volta-
 de brots ~~de~~ roura i d'agbars. En la p. següent, con'hens
 dit comença el poema (Cap. 66, darrer) hi va el colofó:
 « A l'abor e gloria de nostre Senyor / seu Jesu Christ
 e de la sacratissima verge maria mare sua
 e Señyora nostra. / Fouet stampada la present
 obra en la / insigne ciutat de Gerona. Per mons/
 sen Baltasar ^{an} Avella, prevere. a XIIII / de Octubre
 Any mil cinquencens e hui ¹⁸⁸⁵. - No hi ha cap dubbio
 que el nom d'aquest notable capellà impressor
 ha de pronunciar-se a gut Avella per què si
 haugies de pronunciar-se altresment, hauria escrit
 als ~~ella~~ ^{ella}. - Dos únics exemplars coneguts: a) un que
 es troba a la Biblioteca Colombina, amb la nota de Ferran

Colum. « Este libro así encuadernado costa cincos dinars en Barcelona por Junio de 1536, i el dueado vale 228 dinars. Si el mateix que descriu Gallardo, num. 2152, i intitulat ~~librat~~ per Enric Claudi Girbal en la edició esmentada; b) El descrit per En Marian Agustí en el seu Catàleg de les obres escrites en llengua catalana 1923, p. 587, num. 2.227, provinent segurament de Girona i que es troba en possessió d'un bon amic, el qual ~~ens~~ el deixà examinar llargament. — En quart, orles ^{mudades} ~~contades~~ guirbé en totes les planes, litografia, ni poliació ni reclams però signatures fins a 65, 72 fullas. El treball de l'impressor, no altresament conegut, es excellent baix l'aspecte de la perfacció i recursos tipogràfics. El prevere Baltasar Arella conveu be el seu art. L'Aguiló ~~que~~ que en reproduïx la p.

(p. 587)

portada ^{impresa} d' aquella ^{ají} ~~obra~~; "Es obra interesante
los dos aspectos tipográfico y literario: no he visto más que
un ejemplar algo deteriorado, del que pude tomar estas no-
tas. La impresión, bastante correcta, puede compararse
sin gran diferencia con las mejores de las prensas
valencianas." - Es evidente que los dos ejemplares
conservados se troben en mal estat, sobretot per la fragi-
litat del paper que un temps havia estat bo. Urgeis, doncs,
publicar, mentre s'hi signi a temps, una reproducció
fotògràfica o fototípica.

Si possem en orde els que han contribuït a la coneix-
ença dels text, ens trobarem començar primer En Ma-
nuel Aguiló en 1864 (?) ; la segona menció va ser
la descripció acurada d'En Bartolomé José Gallardo en 1873
(8); el terç esment és el de l'edició del text ~~entre 1873~~



per la Enric Claudi Girbal en 1876 (nota 5 expida). Guartament la descripció feta en 1923 per l'Agustí En Mariano López en el seu Catàlego (9), pel preu de 100 pesetas i per l'index n'és responsable el seu fill Àngel. L'editor del l'exemplar de la Colombina, En Girbal, diu que Maria ~~proprietat~~ presenta l'Agustí que aquell fos l'editor de text segons el seu exemplar i que al mateix el gironí posaria els documents. Varen passar els anys sense haver pres cap determinació. En Girbal va fer-se copiar l'exemplar de la Colombina que és el que va publicar, deixant per a més endavant, el dia ^{tempor} que no va arribar, la publicació dels documents ~~comerç~~ concernents als extrins. — Posarem la primera obregó, en acabat, saltarem els moments més personals:

tent

Poch d'ales reposa qui partens arribant,
 Car es treball qui mai no determina,
 E res ja se car no gent reposant.
 Vangut parti començant nova pena.

Tostemps camin i que s'volta que yo faré
E no desig la fi del caminar.

Se be^ry pensau i zonxeren que mala
E^{gran} dolor aquesta qui la passa,
Car arribant no sap hon den posar.

^{ans}
a Trenta tres he anot al plaer, Delitant-me en mirar
les pintures... En la honor mihi era girat... E los de-
lit sensual tant cercava... Creent aquell qui'm con-
sellí pescat, Descomplaient lo qui' be'm consellava.
En aquell temps qui' apd yo'm delitava, En vani-
tat despenent lo meu temps, Yo conegui carca molt
desijava Haver renom, delit, honor e bens; No vim
negri qui volgués, per virtut, Sofrira mal ni passar
vida mala --- Tant me trob las de aquest moviment
que desig molt anar a per un dia --- Car lo tats

fadaren En aquell jom, hora en que fugí
 E bruds dels misteris de goigs i dels de dolor de la Mare de
 Déu, tot relacionant-ho amb la seva mala vida persona).

Que debem fer sinò fermament bewre Aquell verí qui mata
 nostre cors? Muyra'l delit, muyra la cobejança, Muy-
 ra en aquells qui maten l'esperit!... Semporegem
 les dotze passions E serem forts, prudents, temperats e
 justs; No 'ns embolquem en gran fet ni rabi, E, en tot cas, sians débils e nits, ~~No ostre treball~~
e negociejar Sia perque hagam lo necessari

Car tants peccat me tenen subjugat Que negus
 be no correnten diu mi, Dame virtut, ab gran
 humilitat, Perque' delit e dreta voluntat Prengue tr-
 balls stant ací... Stoig vull fer en obtenir perdó. Pero
 mengui no prech, qui ^{si} stat sia Rich en lo naix, pre-

ment tots los delicti, ~~stengir-se prech~~ En ~~admirar-se~~
 m'una gran senyoria, Ne cobejant haja vellant de
 nits. — No prech nengú que, per haver honor
 hage després la mea part de sa vida. No prech nengú
 qui sols per la temor d'esser damnat, hage viscut ab
 mida. Mas aquells prech qui la vida panaren als
 gran afany, fletura e menyspreu, a tots aquells
 qui per la fe omalaren, als caritat e gran temor
 de Déu. — Vosaltres prech que de mi us recordeu, Esa
 voler los meus ajudadors; Suplich a tots per mi
 tots jorns pregauan, Car prop stan de Déu tot
 poderos; Recaptau-me una gracia tal que de pec-
 cats me puga penitència... L'ultima cobla fa de torna-
 da, de cine verso, va endragada a la Mare de Déu.
 Tal verset, mirades per sobre: les cobles d'En Bernat Estrés.

VI

Concurs en honor de Ramon Llull en 1302

(e 4) Arxiu general històric del Regne de Mallorca. Nigall num.º 11 dels documents relatius a Ramon Llull.

Lletres del segle XVI^è. 28 folis. Imareats a mitja plana, 318 x 225. Són blancs els folis 1 v., 6 v., 7 v., quart. i 11 v., 12 v., 115 v., 129 v.

- És document oficial del Consistori originals de les lletres 15 de maig de 1302 en honor de Ramon Llull.

Ramon Lull i vegen et nostre amats
 mestres en el nostre d^o 23
 te còpia de que es preserva en la Biblioteca
 de ~~valleto~~^{vallet} de l' Institut provincial^{a Palma}. — Proces
 original de les nobres fets per diversos tro-
 badors en l'honor de ~~la~~ vida, doctrina
 e mort del Egregi e gran monarcha Ma-
 nat Ramon Lull, Doctor il·luminat
 a XV. de Maig, any de la gloriosa Nostre
 Senyor Ihesu Christ, festa de la gloriosa festa
 d'incornerma mil cinqu cents e dotz. Libell
 posat per Antoni Magot scrivent, drecat als tro-
 badors de la present ciutat Mallorques de

qualservol altra part... (p. 2) Antoni M^{ag}
 sot^o, arxerent, dentro de aquell panegyric
compatriota e iuventutat doctror Mestre Ramon
monell, per redueir a memòria la vida,
doctrina e mort, per acharte solemnes exp-
cida, posa lo present Cartell. [La rasonant
fama del compatriota]. 3 cobles de 8 versos + 2 ex-
cis. de josa + 8 de Moareg als presents a l'acte des
del visrey fins als ditors (1). — (f. 5) Comensa
la obra feta per lo dit Antoni Magist, ascrivient
en labors del reverent Mestre Ramon Monell, per

La qual no enter esser guanyador. []
ter famosos, qui dir les poria?] - a cobles de
8 versos ~~8~~ (2'). — Joanot de Manorch,
ditor de la soja, segon en orde [Oblesa
Sciència del reverent Pare] 2 cobles, espars
8 versos. (3). — (1-10) Jordi Àber, tercer en orde:
Obra en honor de doctor Ildefons Metre Ramon
Lull, mallorquí, corresponent al cartell de an-
nivers major, scribent seguint lo modo, stil e com-
pas e termes per ~~el~~ porat per introducció ~~de la~~
comencen dos cobles espars. [ab metres condignes,

per fama volguada]. Una cotta d'exordi i
 tra d'introducció i 9 de poema (1) — (f. 12). Gas-
 par de Verí a la foya en orde quart. Per l'introducció
cota de la ~~cosa~~ Obra a honor del inexpagable doc-
 mestre Ramon Lull, ab set cobles recite una visió
zeugant. [Meditant ojo del gran Ramon scriure]
 Cobles de 8 versos amb tornada i endreça de li (5).—
 (f. 13) Iesus. — Obra ad premium en laors del
 mestre Ramon, feita per Gaspar de Verí [Delgar ac-
 ter la fama Ramon Lull, què resta?] 9 cobles
 de 8 versos (5). — (f. 15), En los dits dia e any, per
venerable jutges forch publicada en lo dits locis

Perme Ramón Lull, notari es scrivé del la p[ro]p[ri]etat

Causa la assignació a hoir la sentència m[on]tagant
la cota seguent. Cota sparsa designativa del
del dia de la publicació de la sentència del
present pris { Per poder ser júdicar } lo iersor

(?) F (t. 16), « Apres dimmenge dia v de Juny de
la nativitat de nostre Redemptor Mil D e dos,
a hora de Vespres, a la publicació de la dita
sentència, ans de procedir a la promulgació
de aquella, perch perch publicats per los
dits Gaspar Calaff, altre dels dits júges consu-
minat doctor mestre Ramon Lull, » Messes,

Dues cobles exparses, de compas major, per en-
di e invocari fa Gaspar Calافت, altre dels in-
jutges, per introducció de la present obra [En
Marbre de cadire, tenint mos. q are] 2 cobles
de 10 versos + 14 cobles de 8 versos i tornada (8). —
(f. 20) Sentència donada sobre lo pris en laor
del illuminat, egrege e gran doctor mestre
Ramon Lull, posat per lo discret N' Antoni Ma-
rot, scrivent [Lo nom de Deu invocat] 31 versos
i les signatures originals: "Frater Franciscus Pa-
nera saure theologie professor et ad hoc altere
i Guaspar Calافت, altre conjuge !!.

(9).—(f. 20) ^a Dado, testa e publicada la
 la damunt dits foren la damunt dita sen-
 tencia, de manament dels molt reverents
 e honorable, Jutges, i per me Ramon Lull, in-
 mense v. d'Juny, canvi de la manitat de nostre
 Redemptor Mal crost cents dos, hora e molt
 assignats i presents per testimoni Francesch
 Casà, mestre en sacra theologia, de l'orde
 dels frares menors, e Guillem de Puig d'orfeis,
 donzell de Picas, (f. 21) Primer en ordre appa-
llat per Gaspar de Verí, en carta partim
 posada de la sentència de present publicada.
 [No prengari per vici, si era en l'apellat]
 3 cobles de 8 veros (tornada i endresa: Segon en or-

202. (f. 22) Gràcias fetes als Reverents
judges i per Gaspar de Verí. Segon en orde vent
 ros 3 colles de 8 ros. Obra en l'abor de meitat
Lulg [No'm basta l'ingeni, decanen mes
 forces], 9 colles d 8 versos, cançó i endreça de 4 f(12).
 — (f. 25). Existeix sembla que, fora de con-
 curs (per 28-27, apareix, escrita solament
 en els rectos, una poesia anònima, que
 podria ser d'autor valencià, transcri-
 ta per mà mallorquina. — Existia,
 una tercera còpia del present concurs de
 1502, junt amb poesies d'En Frances

de Prats i el poema sobre Ramon Llull que no es conserva en lloc més.

Als poetes o coniurants s'han anomenat ditors. Unicament l'Antoni Macot, ofertor de la joia, un jancint d'or, és per l'honor, per que era jutge. A més En Macot va donar la pauta que els ditors que anaven per la joia no més son que tres, que podrien esser una selecció entre altres que no contan. Com hem vist, En Verd, que èi,

segons el nostre parer, é la millor
composició; per això, quan s'appella
de la sentència, tot seguit passa
de l'orde quan al segon en ordre.

La poesia anònima de la qual hem
parlat, també ens agrada. Tot al
demés, les obres d'En Masot i d'En Gelaaf,
la d'En Manorchà, que el Jurat va pre-
ferir, ens semblen obres molt
dignes d'agues dades.
En les composicions d'En Verí, i les resulten-

diversos ensenyandes. D'en en el cor
Ram on se cult de flors molta natura
L'ull que prenen per evitar la malia.

Els curios constatar que, que molts anys es-
tard, en ocasió del concurs de Sant Ramon de
Penyaforça, en 1501, es troba una figura sen-
plant "Ram on se posa la coloma tendra".
de segur que es un fet casual.

Guau En Verí s'i apella de la sentència i
acorda posar-los del quart lloc en que es tra-
tisava en el segon lloc, per que et no vol-
perjudicar. En Menorca i els seus respectius,
perque el jutjat ja li ha acordat lo pris (preu).

però indica una cosa molt pre-
nentant a Sper de València la judicatura,
Agustí que les obres se din sia tramesses
Es vol més supeditoria del mallorquin
tan tardans (1502) a l'escola de València
quan aquella ja estava decadent. Es din
també que la judicatura de Mallorca es tra-
barà amb sorpreses.

VII

Poetes valencians decadents

En trobavam entre els darrers poetes valencians del segle XV^è varen posar-hi les obres que ocasionalment pertanyien a la centuria següent (s. XVI) amb l'objecte de no truncar les obres totals d'un autor determinat. Però n'hi han uns quants que no han pogut pert-

metre en anterior classificació.

Els anomenarem d'aquesta manera i no els que anomenarem que segueixen en aviat. Comencen els concursos ^{valencians} ~~aviat~~ que tingueren lloc en el segle XVII; els concursos que es celebraren a València en el XVI^{er} segle són els que segueixen, ~~1511 des~~ treballs únicament de les que consten a la Bibliografia ^{present} que capça el volum I del nostre Repertori:

(k)^a "Obreresse futes es labor de seraphim
 tera senta Catharina de Sena en lo sacrat
 monestir de la monges de la insigne ciu-
 tat de València per diversos trobadorz
 narrade en lo dia de Sant Miquel de
 l'any M. D. xij (1511). Acompanyen
 la Vida de la dita Santa traduïda per
 frare Tomás de Vesach i varen esser impreses
 per Joan Jofre en Setembre del dit any, om.
 20 folis després del colofo. Diren al
 s en lloc corresponent els noms dels
 poetes. El jurat era compost per les tres

notable persones següents: fra
 Balthasar Sorío, mestre en sacra Theo-
 logia e vicari general de l'orde dels
 frares observants dels preicatorz; e
 lo reverent canonge Fira y lo no-
 ble don Francisco ~~de~~ Fenollat, fi-
 del ~~que~~ més dirà a la joya de Santa
Catherina da Siena, — Libell qui millor
 dirà a la joya en labor de Santa la
Seraphica renta Catherina, ordenat
 per lo senyor monseñor Jeroni Fuster, me-
 tre en sacra theologia, i azerem

los nivols de l'entendre] (1).

~~Pere Sotavella~~

M, 1511. València, per Cristófol Cobman.

Reimpressions i afegiments, sobretot la darrera (Anvers) per autors valencians:

Toledo 1527, Sevilla 1520, i Anvers 1553.

En foli; Metra gòtica, 8 folis sense marcar portada i títols + 23 h sing-

natura A-¹-y A A, G-G⁸. Es el Concierto,

General, dit d' Hernando del Castillo.

Aquest i les edicions successives en inter-

ressen per les llengües ^{deys} ^{nostre} que contenen.

Editoron les principals que no son gaires.
 La glosa castellana ^{moderna} de Lluís Crespi de Vallbona sobre
 una carta que es dóna de molts en Lordo però que no
 ho és Esperanza en Les obres premiorde d'En Vicent
^{poeta} Ferrandis ja les comentarem. Les obres dels tres
 companyys Francí de Castelló i Viuoles ja les han
 expressades més amunt

N.º 1515. València, per Joan Sopre. Obres
 contemplatives y de molta devoció, novament
 trobades en lloc de la Santissima Creu ab
 altres piadoses de la inmemorable Vergatana
 de les Dolors y de la Solitudat. Ab altres cobles
 molt útils y profitoses a la salut de les ànimes
 y consciències nostres — Per mes que no signo

nua obra de dos sol autors, Jaume Bertran i Vicent Ferranandis, coneguts per altres obres, no hem duetat en anotar aquesta obra.

P - 1861 Valencia

per Joan d'los Arcos. Es tracta de l'edició ^{du} del text, seguida Jacme Roig seguida d'altres textos que anotaren aviat el Procés de Vins des i Bonet, en quan a les altres obles El procés de les Olives, el Sonar de Joa Joa jo les havíem examinades per molta estona, així mateix com la Branca dels Manjadors.

• 1532. Certamen poetich en Maor de
de la Concepció, celebrat en la parro-
quia de Santa Catharina Martin el dia
8 de desembre de 1532. Francesch Diag
Romano. Valencia 1532.

. Segons els nostres informes, aquesta
anotada de 1532 és darrera data
d'un concurs celebrat. Hi auria de
saltar a la data del concurs de Sant
Vicent Ferrer que ens portaria a la
data que no podem traspassar o sia

el 16⁰⁰, i pensar que tots les obres
són escrites en castellà!

Ara anotarem els digneus poetes
valencians, i seguirem
defens nostres informacions,¹¹ ca més dels
un sic antiga (1883) dels que eren els
nostres malaguonyats amics Josep
Maria Pujol Torralva i Francisco
Martí Grajales, Estudio de los Poetas
Valencianos de los siglos XVI, XVII,

XVII. Es clar que no es pigolaren, aquells
petit llibret ^{seus} tan solament per XVI^o. Els ~~autors~~
autors son coneguts per altres notables estudis.
Sorrells, Pere (1511).

Pere Sorrella, k 5 (a?) a ~~la~~ la joya.

Simbol perfecte de molt dolç' armonia
Elet de veus, compass i regla fina
Son ^{vuit} còdes de dotze ^{versos} als darrers acabant amb
un aparellat, com usualment.

Salvina Bertan (1515).

Vicent Ferrandis (1513-1573)

y colles fets en honor de Sant Honora-
rat per Vicent Ferrandis, brodador

Lo real criat dins l'aspra cosa

Es troba a continuació de la Vida de
Sant Honorat. A la pòrcula el colofó :

"A la hor y gloria de nostre senyor ^{per} Ihesus Christ
 Y son estampat lo present libre en la noble ciutat

de Valencia per Johan Sopre de B.
 a XXXI de Octubre de M.D.XIII anys
 (1513). - Alabada la Vida posa Deo
 gracies¹⁰ i després "Següen-se les
 cobles del benaventurat sant Honorat,
 als una oració e commemoració del dis-
 sant". - Hi han més oracions Mat-
 ner amb epígrafs català.

1573. Com que l'edició del Concionero d'
 Anvers és de l'any 1550 més avant
 expressat, a ell desuen referir-se els elogis
 rimbombants que usa En Ferranidis.

K 2 (a iii) Vicent Ferràndis, brodador,
a la soja y guanyà.

Vetora man tallada es bona luna
 que navegan per hora trenta milles.
 Catégorie cobles de deu versos.

m 2 (Anvers, f. 31 i següent). Obres de Vicent Fer-
ràndis en llengua valenciana, en que
hagué joyas y en totas for guanyidor.
E aquesta es en honor del suauissim
nom de Jesus.

Nom sobeils nom cridat per

m 3 (p. 35) Del mateix, en honor del
glorios Nom de la Sagrada Verge Ma-
ria.

Nom entre els noms excents, nom de Maria

m 4 (p. 61) Del mateix, en honor del
Benaventurat ladre; los glorios són
Dímas.

Aus que'l gramSol, de resplendor etra.

Per les Obres contemplatives fets per Ferran
 d'Is i Jaume Bartrian vegen aquest darrer nom.

J'aume Beltram (1515)
 i Vicent Ferrandis

nº 1 (ajvº) B P Preambos. — Lesta y ab ofer
 tada y ab atenció vista.

Començó lo prolech. Beltram a la molt
Principessa Reverent Princesa.

Aquests Fenoll tendre ab nome molt belle
 Preclar don Francesc, poeta estimat, ...

Ferrandis.

A vos, digna Anna Torretta, discreta
 D'orells benignes pastora excellent

n^o 2 (a i v^o) Cobles en honor y g
 de Jesús, salvador nostre y de la
 sua santissima Creu; en les quals
 se reciten moltes exaltacions y
 laors de ametlla: fets per Jaume Bel-
 trán y Vicent Ferrandis ...

Invoca Ferrandis.

A vos, etern príncep, clar sol de justicia

Invoca Beltrán.

A vos, que els imperis teniu tots sotmesos

n 3 (C9) Versos devotissims a la Creu
contemplant los sagrats misteris de aquella

J am verilla crucis precedunt salut unica mundi

n 4. (C7) a la sacratissima Verge Maria de
les Dolors contemplant molt devota per
Janna Beltran.

Mar d'amargors, profunditat de penes

n 5 (D) strams pels per la materna Janna Bel-

tran, en una joya que's donà, a qui
ajudaria a plorar e plorar a la sagrada
sacratissima Immaculada Verge Maria.

de la Soledat. I portà la sobredita Betlem
a ta josa pega acompanyada casi en ~~que~~
a ella intemerada ~~en~~ ^{en una muga} que tota adorada.
I una altra obra a les Morts; I am de pre-
sentar ninguna, de les dutes ~~obres~~ i presentí ~~presente~~
lo subsequent ~~trago~~ trans a tots los
fidelissims cristians y devots seus per la
intensissima dolor i afliccion y pena que
que sentí de la sentí de la mort y paix
del seu fill Den Jesus, creador y redemp-
tor nostro.

Fem tots tenors ab 10 de moltes ~~llagost~~ lágrymes,

nº 5 (D8). Loors al molt suauessenç
dels nom de Jesucí, fetes per Jaume Bel-
tran, en una joya que li donà, en la
parroquial església de Santa Creu, a hont
aundieren molts bons trobadors i dignerens,
loant cada un de aquella millor manera
o estil que sabé i pogué". I paragué al
sobredit Beltran loar-lo molt més
en reputar-se indigne e insuficient
ab tant temor e recel mostrant-se no go-
zar emprendre ni atrevir-se servir en tan
altres loors, fent les precedents cinc cobles,

a no a la joya i mai^{els} a la devoció
ter dona a la honor.

Si vull loar la molta exzellència ...

Iheroni Fabry (1511).

Iheroni Fabra a la joya.

En lo temps bell de nostra primavera,
 Essent lo més fecundo per la gràcia

E' una bella composició. Té la particularitat
 que les cobles, en lloc de tenir constar de 8 o 10
 versos tan solament son de nou versos, que amb

l'aparellat final et examen cobles de versos, sempre benaguts.

Pere Gomis, notari (1521)

Obra coronada a la hora de Pere Gomis

Per a passar d'aquest golf miserable,
Lo pèllet gran de la vida mesquinà.
Son set cobles de dotze versos, comptant 1/2.
Aparellat i tot.

Miquel Ortí^{ges?}₁, notari de València (1477-1508).

Qui va descobrir d'aquest s'st el nostre amic R. Miquel y Planas, en publicar el Cançonyer ^{autòr} d'en Miquel Ortí^{ges}, Bibliofilia, ^{març de} 1915, cols. 1-55. Les anyades, processos de Protocols del que i enonens d'una notari de València. Fer constar la qualitat de notari, podria ser una redacció planca, per que tots són autors decadents que exanem en aquest apartat; l'article, publicació i estudi són perfectes. La nota de Ro-

Sanchis Sirera és donada en
 col. 162-164, que ofereix la forma Artigas
 Ortiges, conegut literàriament estant
 de la verge sacratissima ^{r. 144} Plan-
 nyore nostra: contemplant la seu gloriós fill
 redemptor nostre crucificat. Ab algu-
 m devot contemplacions. Ordenat per lo
 discorsi en Miguel Ortiges, notari de Valencia.
 [Estant la verge gloriosa]

En R. Miguel y Páez va endarrinar que
 el Cançoner sagrat de vides de Sants, publicat
 en 1912, amb un lloc insístent, del qual van
 rem protestar per la sobresa literària del
 text.

En les nostres diverses estades a València varen tenir ocasió, entre altres manuscrits valencians, de copia la que tenia el que era bon amic, va oferir-me que si duguer a casa el canonge D. Roc Cabas, a casa del qual vivia. La copia va enar joch de tres dies. En Foulché-Delbosc, abans d'entregaros el a la Biblioteca de Catalunya, ja en portava pels una còpia. Aquesta és la història dels dos textos. — No tenim cap dúpte que el nostre Cançoner Sagrat (del regle XV, perçò molt anterior a les darreries) el text a Barcelona i per regla, el manuscrit de València. — X² 17 (f. 89). 2m

Christi nomine, Iesu, invocatis.
set goigs celestials de la gloria Ver-
ge Maria, los ella materna revelà al
benaventurat sant Thomas Gwanturic
archabische, e'li dechia tots form,
ions de tanta virtut que, qui quiscun dia
los dirà apareixr-li la verge Maria en
e l'aconsola en la hora en la sua fe.
Entrada,

Dins los cel, non habitaran
 Excellent verge maria,

De set goigs vor alegram
 ab tant clara companyia.

Segueixen set iables amb els set goigs
 amb tornada i oració a la fi, tenen
 el mateix altre de les composicions
 del notari de València Miquel Or-
 tiges — X² representa, per més altres,
 el manuscrit ~~del~~ el manuscrit ~~de~~
 de Cambridge, descrit per l'amic
 Pere Bohigues. —

Cerà drossi

De seguir que manquen protocols més antics
 més moderns, per a poder arribar ^{en segons la seva i sobre} entre mig.
 De tots maneres no sabem gaire res de la seva vida.

Mossèn Enric Crespi de Valldaura

Sorío, el reverend Rathasar, mestre
en sara theologia, etc.

Heu parlat d'En Sorío, en tractar
del tres membres del Jurat i aproposit de
concurs de Sta Caterina de Sena. En el
darrer pleg es troben els dos versos, pres-
ment del Libell:

K Dels richs tresors del clar entandre
Los ani teniu molt que despendre...

Mossèn Lluís Crespi de Valldaura

asseguren els Srs. Pius Torralva i Martí Gra-
 jales que mossèn Crespi de Valldaura va
 néixer a València que era remyo, com tot
 el del seu cognom, de Sunacàrcer i Ol-
 cídia, en la ribera del Xúquer;
 que va graduar-se de doctor en ~~doct~~
 en ambdós drets en la Universitat
 literaria de València. A 16 de novem-
 bre de 1500 va ser per a exercir la càtedra

de per ausència de micer Leonor

En 1501 va esser elegit per la matemàtica
disciplina facultat, amb el sou de 25
lliures l'any, segons consta en el Memorial
de Consells. En 5 de juny de 1503 ~~va~~
va esser nomenat confirmant-lo en la
catedra i en 30 de 1506 va esser nomenat
Rector de la Universitat pels d'any vinents,
Tant solament se li conserven dues obres
sense cap importància, la segona de les
no havent-ne tingut cap informació la

deixem a carrec dels erudits autors.

m 1. - (vol. ~~#~~ 11, p. 124). Glosa suya a
canción que hizo mossèn Jordi de
Sant Jordi en lengua valenciana.
Esperanza res non dona.

Per mes que varen incluir aquesta
cosa en la nostra edició de les Obres de
mossèn Jordi de Sant Jordi (1902)
no te cap dels caracters de les poesies
La atribució devia empercar-se a (1) nom
Crespi.

2

Diners els comentats que en Crespi de
Valldaura va escriure la seguent
dècima en Moanya de Morella, que
donarem a ratlla reglida per a
aprofitar l'espai: « Ab tota ve-
tat Morella mai son fort valor
amolla, Puis la Germania polla
Ponch tan perseguida d'ella.
De València es maravella y de
tot lo mon espill, No ha conrebut

traidor fill, Per que en obser-
ver Meis Y la obediencia del Rei
No reparar en lo perix. »

Com que la Germania va acabar-se a Valencia
La precedent pot ~~com~~ sobree el p'm
comportament de Morella, es conge-
scrivita en 1522.

Agnes, Joan Baptista Hervoni

tènia, Joan Tolís (3'). La vida ad.
y molt santa vida del gloriós a-
bat Julià y mártir y de Santa
Basilyna, verge de aquell sposa
y gloriosa abadesa de mil san-
tes donzelles naturals de Antio-
quia de Soria, en nom del qual
es dedicat lo monestir de monges

del Camí de Monedre; tornad
 en cobles per mossén Joan Baptista
Hieroni Agnès, studios ~~extraordinary~~
sacres theolèxos. — Endregada a la
 magnífica senyora Elisabeth
Cruelles, senyora dona Maria Magda-
 lena, germana de aquella, ~~del molt~~
 muller del molt don Francesc de Sigu-
 lar.

L'antich record que tinc de vostra alteza
 (Cobla de 12 versos)

(fig. A 1j);⁷ La vida del gloriós ablat
y mártir sant Julià i de la gloriosa
santa Basiliissa, sposa de aquell, verge
y abadesa de mil santes donzelles.

Obris mortals, obris grans maravells
 (36 cobles de 12 versos, ve acaben ¹⁴)
 A vuit (blanc el verso), dues oracions, la pri-
 mera de 6 versos Matins, la segona Oratio en
 prosa ; i adalt : " als matins gloriós
 rants " el títol dels ^{dels} versos Matins). — No ho
 ana ni lloc d'impressió, però es València
 per Joan Sopre. En l'arta del peu es venen

les iniciales 1-1 - Serrano y Morales, P.
li atribuix, per diverses deduccions, l'any
1528.

Andreu Martí Pineda

66 (6vº) Andreu Pineda, notari

Gran temps caprés que palma de mortos
potria esser que aquest autor fos prece-
dent al Andreu Pineda i Andreu
Martí Pineda serien dos notaris de
diferents anyades

V³ (Aj), Valencia, 1521. (Nazare), plegat
 es pp. amb l'anysada 1521, plegat

en honor y reverencia de les set vegades
que el nostre redemptor Jesus es rampa
la sua preciosissima sang , ab le pro-
pietats de cascuna : per Andreu Martí
Pineda , notari . Proposta y exhortacio.

Rey eternal
 Comsta de ~~des~~ basas en est bair centre
 anna. Les set vegades tenen un encapçament,

Lo escampament de la sanch en la circumstància
 val contra luxurias i pera obrar lo doce de sapiència
 i la virtut de la castedat,

Després segueix Fi i continua una altra coba i al costat
 de l'últim vers se'n fa plata d'expressió.

1521.

En rocat, dos fulls sense numerar; signatures A i A ii.
 Letra gotica i un grandel al costat de cada coba recordant
 els passos que s'hi descriuen. A la fi de cada p. Megiston
 resar-se un pare nostre ave maria. Senra més mò nom d'en
 premis. Els tipos son iguals als que se'nvia a Valencia Joan Sopre,
estampador prop del mestre Rovelluy.

Fuster va copiar per enter aquest text, en la seva Biblioteca
Valentina, plegat d'errades, vol. I, p. 167.

1533. Blasonant la Immaculada
 de la Puríssima Concepció de la
 Mare de Déu scriue Andreu Martí
 Pineda ^{a la jasa}, notari, guanya lo setí.
 adorn original tracat per l'alt monar
 (6 cobles de 12 versos, comprehensatly L'apò-
 reltat).

(54^o) Escriví a M. Pineda a un seu
 gran amic novament casat.
 Puix dins nostra confraria 111

ConSELLS Y BONS AVISOS DIRIGITS A UNA
NOBLA SEÑYORA NOVAMENT CASADA (2).

Pues que Deu vos ha dotada
de ~~excepció~~ a la molt noble venuda casa de Ives

Batista Timoneda, d'arribada la Mercè, 15.

Publicat excellentment per En R. Miquel y Planas.
era el Cancioner satírico Valenciano, Barcelona
1925, pp. 283-296.

Retrobarem el nostre Andree Martí Pineda en
La Disputa de vinya i donzelle i finalment, en Avui
Fernández de Heredia.

Onofre Almudéver

P 1 - (a 1) Si molt te conforten ab dolça fragància
 Va amb la edicció de Jaume Roig, d 1586

P 4 (f. 131) Comença lo procés o disputa del
 mides & donzelles, ordenats los magnífics
 mestres Jaume Simó, generos, y mestre Lluís
 Joan Valentí, doctor en Medicina ab un
 na sentència ordenada per lo honorable
 y discret Andreu Martí Pineda, — Deman-

da feta mòsser Jaume Siurana a mestre ^{en}
Joan Valentí.

Puisque la font clara brollant abundant

Els debatidors valencians son llargs, els
calen vins cobles de dotze versos més
et l'aparellat final; ~~cada~~ s'ha de
que ~~de~~ aquestes cobles son dobles, per part
En la dèmà s'ha d'observar que

la demanda d'En Cunana esmentada
i cobla final d'electris de Jutges no
mei consten d'una cobla de les es-

mentades. El procediment és que al principi els debatidors s'adrezen molt complimentant i gran lloances, però dura poques cobles. ~~Tenent~~ Usualment la primera de les dites cobles dobles es llova la víuda o la donzellà, en la segona va dedicada ~~al~~ a denigrar als que defensaven el contrari. Aquests fets són norma de tots, així valencians ~~com~~ de forma estableguda que fan molts de forces enginy en aquest llarg debat de valencians. Les imatges, tècnicament, defensen

com en les censures, si repetivs són,
El mestre defensava les donzellies, el noble
defensa les viuides, i així disputen fins
que se'n canvia i se'n aborreixen; acab-
ant amb el Compromés i elecció de judges.

« a dos juristes projectes en Llart,

Misser Guardiola

tres m. — Y de aquell monarca misser Ricart. Y l'escriu volent que siga Pineda,
Puis ^{sab} ab rich versos tenir pina sede ».

Sentència arbitral donada en la poeta-
caç artificiosa causa agitada per y entre

los magnífichs monseny Jaume Siurana

Generós de una part e mestre en Lleus

Joan Valentí, mestre en Arts y en Medicina
de la part altres. En haver posat prove
i examinat.

Zer : "Als dos condemnants que d'ells
clar entenga que verge, i no vindrà,
el tres jutges. — "Lata Sententia Videl
misser Guardiola. — Videl. M. Lluch. R.
Cart. Scriba : Andreas Martínez Pineda

not¹). Impresso en Valencia, en casa de Joan
de Arcos, a les spales del Estudi General, any

M. D. LXI. Venen-se en casa de Olimpic
Míbrer, davant la Deputació²⁾.

Aquesta va estar fidelment publicada
per R. Miquel y Planas, en el Cancioner
satíric Valencia pp. 189-222.

{⁶) Juan Fernandez de Heredia, edició de
Valencia de 1562. Es calcula que nascqué
a Valencia entre els anys 1480-1485; va

finar

" a Valencia matava, i després d'haver patit una
morta matalla, el 22 de Març de 1529.

" Las obras / de Don Joan Fernandez de
Heredia / aní temporales como espirituales.
Dirídan al ilustrissimo & Don / Francisco
de Aragon / (escut d'armes D: -) En Valencia).
Con gracia y privilegio por diez años, ")
en la darrera plana: " Impreso en Valen-
cia / en casa de Juan May (. Anyo 1562)".

— En quarts, quatre fulles preliminars, la
darrera en blanc que contenen la dedicata,

ria ~~formada~~ signada per Ximén
 de Lloris i un sonet del mateix; 220
 poes marcats. La numeració apareix sal-
 tades dels poes 216 al 227. a la fi, 8 poes
 sense marcar, que contenen poesies dedica-
 des a la mort del poeta (que son de mossèn Pere
 Roda, millor Geroni Oliver, Jaume Se-
 garra, don Joan de Borja, Vincencio
 Martelli (en italià) i Diego Ramírez Pa-
 la Taula i el colofò posat. Els autors dels Poets
 del segle XVI són: Pius i Martí Serrade donen algunes
 precisions respecte al poeta Heredius (p. 54-58) Ese

Era fill de Ferran Fernández de Heredia i
 sovira ^{Dies} de Calatawayud, senyora d'Andilla. I
 va matllorar amb Jerònima Beneito Caro
 Pardo de la Casta. Era contemporani de
 Fenollar, Gasull, Jaume Beltran, Joan
 Perez, Lluís Crespi de Valldaura i Vicent
 Ferrandiz. En 1913 el Sr. Martí Graja
 li va reproduir tot el text de l'edició
 de 1562, que és rarissima, segons pare
 d'en Salvà. L'edició d'el Sr. Martí està
 plena de notes molt útils.

Ara anotarem les obres on consten
 obres escrites en valencià en castellà, en

en lengua lemosina (les tradicions
marcs) o en lengua valenciana (les obres
vulgar). Van marcats els folis de l'edició
1562 i les pp. son els de l'edició
de 1913 esmentada

1. - Fol. 100, pp. 123. a otro.

Anar-sen vol lo men senyor
(una cobla de 2 versos i dos de res.)

2. - Fol. 103, p. 127. Conciones.

Glana cobla

T'ant voi vull més del que mostre

(Una cobla de 12 versos (3 de 4).

3. Fol. 109
(1) pp. 135

Otra en valenciano.

~~Fant vor vull m'ir del que m'atre~~

Puir que no m' volen amar

(Una cobla de 6 versos (una otra de 9)).

4. (Fol. 113-135, p. 131-160). — Colloquio en el
qual se remeda el uso, trato y plati-
cas, que las damas de Valencia acostumbran
hacer y tener en las visitas que se hacen
las unicas a las otras. — Individuos. Cinc
galanes y cinco donas de quies ^{apartament} servidors

una dama y una donzella, un capellán
 y un rey de armas que, estando la dama en
 su visita, desafía a los galanes en nombre
 de los otros cinco caballeros, aceptan el
 el desafío, acaba se con un torneo.
 Representores delante la Reyna Germana
 y su marido el Marqués de Branden-
 burch, su marido; — Los caballeros se
 nombran, Fernández, Rodrigo, Miguel, Alfon-
 so Partigües — Las damas se nombran, Sanger-
 Beatriz y María, Lucretia, Anna, La dama
 se llama Griselda, la donzella Cathalina y el ca-
 pellán mosén Joas. — Entra la señora con su

Con su duena y su donzella y vase a
en el estrado y dice Introito

San. Las manos y pies besamos

(Dominen, en aquest Colloquio, els parlaments
en valencià i en castellà valencianos, que estan
entre valencianos i castellanos; constitueix l'obra
més interessant per l'entrada del castellà a Valen-
cia i la resistència de la llengua del país).

Fol. 126-146, pp. 168-176. La duquesa de Calabria

Quiso ver representar este Colloquio, y hinc
de hacer otro principio, en el qual don Juan
Fer y su mujer van al duque de Calabria a

pedirle a pedir de la casa prestada
representar la visita y en su Colloquio reme-
dan a un cavallero y una señora muy ve-
sino rudos ... Introducense don Juan
 Fer, señora, page i Guzmana

Don. Bessera que mi conversacion

S. Fols. 163-164, pp. 176-177. Tres coplas
al modo de Ausias March, en lengua
lemençina.

Amor no-s pot clamar en mi de res

(Tres coplas de 10 versos amb aparellar final.)
 Page, Ausias March et ses proches amis, Paris, 1812 (p. 104)

6 - Fol. 144-145, pp. 178-179. - Juan Fernández, Juan Fernández,
estando enfermo

Enbió a pedir a Andrés Martín Pine-
da le embrasse el Libro de sus coplas.

La magestar de vostra gran política,
Noble señor, dechado de poetas
(2 cobles de deu versos, amb aparellat
final).

Responde don Juan Fernández de Heredia

Per ser [cert] vos responch, sab Den lo ^{costa} mes
Tan mal me te 'l mal, tan dat al travé ^{costa}
Tan flach està 'l cos e l'ànima me's,
(No la publiquem ^{senyera}, per que s'ha publicat
diverses vegades). Pues cobles de uit versos que és de ninc

de ritme ni de rimes diferents a les p
ped. Notari Pineda).



Arxiu de
l'Institut
d'Estudis
Catalans

Notes

- 2). Un bibliòfil català del segle XV.
En Pere Miquel Carbonell, en la
"Revista de Catalunya" de febrer de
de 1926, pp. 135-142. Correció.
a fer a la p. 137: el manuscrit que En Car-
bonell va utilitzar i fins copiar en
les seves Ecròniques d'Espanya no es
a la Biblioteca Nacional sinó a la
Biblioteca Universitaria de València,
(vegeu els nostres Manuscrits catalans de València,
en la "Revista de Biblioteca catalana", VI,
1905, pp. 182-7).
- 3). Obras inéditas del cronista cata-
lán Pedro Miquel Carbonell, Barcelona,
2 volums. 1864-1865.
- 3). Obras, III, p. ~~notas~~ 212, text i nota a.
- 4). "Revista Histórico-Latina". Poesías
religiosas catalanas copiadas de un
Códice que se conserva en el Archivo
de la Catedral de Gerona y se titula
"Petri Michaelis Carbonelli Adversaria". T. II, pp. 62-64 i pp. 102-102.
1875.
- 5). Rubí Balañer, op. cit., 1926, p. 141.

Notes.

- 6). Un antic poeta gironí en "la naïsensa", any VI, vol. II, 1876,
pp. 1-23.
- 7). En el discurs dels Jocs Florals
de l'any 1854 va esmentar els
seus primers versos. De tots maner
res es coneix que ja en aquella època
ja posseïa l'exemplar de Si-
zona (el nostre 6) per que també
en dona algun altre de saltar.
- 8). Ensaya de una biblioteca de libros
raros y curiosos, I, núm. 2151.
1877.
- 9). Catàlego de la obres impresa en
lengua catalana desde 1674 hasta
1860, Madrid, 1923, p. 582, num.
2.227.

VII

Poetes catalans decadents

Aquests ^{poetes} són
 els més importants ⁽¹⁵²⁸⁾. En Moner que va produir més
 en castellà que no pas en català. ~~Moner~~
 N'abstarem les obres en català així com
 no acabem fer amb l'Heredia respecte les
 les seves en valencià. Els altres tres poete
 s varen produir exclusivament en català, ne
 si el pintor-poeta Pere Serafi (1565), En
 Pere Giberga (1544-1565) i En Joan Pujol

Lírics
 Estètics
 Poètic
 abunden
 cials
 valencianos

(1553-1573-1603), proveire de Mataró.

En Pere Serafí és notable per la influència
 d'influència d'Angius March que sent, en
 diverses poesies. En Joan Pujol en el seu
 poema ~~V~~ parla amb elogi d'en ~~uns~~ Joan Vileta
 precisament com a coneixedor d'Angius
 i ell mateix Pujol s'enseja en comentar-ne
 dues poemes poesia amb Mary ~~eroticos~~.

En acabat dels catalans, dedicaren
 un estudi als poetes mallorquins decadents
 que no ens podrem estar de dir que són d'alguna
 obra ~~latina~~.

Moner

3⁴. Barcelona, per Carles Amorós, 18528.

En foli, lettra goticada, sign. A G, sens foliar, 52 pàgs. Portada d'estil, en tinta vermella, menys l'orla, que és negra. Obras nuaument imprimides, asi en prosa com en metre de Moner, las mas delles en llengua castellana i algunes en su lengua natural i catalana comprescidas por motius diversos tempos y conoscer y aborrecer el mundo que y para seguir sus lisonjas y engaños? + A la fi hi va el regienc Marc colpejat. Aquí acaban les obres que se han podido hallar de Moner en prosa.

y en Metro, ans en lengua castellana
 en expediciones en lengua natural castellana-
 catalana: entendedas con harto trabajo por san-
 tallados que se han ~~hecho~~ hecho se ha
 corruptas y muy mal escritas.
 Imprimidas en la insigne ciutat de
 Barcelona por Carlos Amorós a gastos de
 quien hoy mas ama y dara al autor d'ellas.
 L'any de la nativitat de nuestro Redemptor
 M. D^oxxvii^o Tot va ser vermell menor el
 nom de l'impressor que va en negre. Carta
 signada per en Miquel Berenguer de Barnet
 cosí de l'autor, & dirigida y endreçada al meny

al muy ilustre Hernando Folch, duque de Cardona y marqués de Pallas... para el fin que ella re. contiene". Les únicas dades bis-
tòriques que es tenen del poeta Moner con-
tent de la carta d'En Barutell. — No mes pen-
drem nota de les obres catalanes. — Abans de tot
el títol especial que seguirà, pendrem nota de
questa obra (F. v, col. 2) Endressa a la contessa
Guirra para la glosa a la cançó [Para uos
tra senyoria] cobla castellana i comentari en
català. (F.) [Si vostra meric si oblidada dels
ultratges que m'ha plagut fer-me ..] (1) —

Títol en negre (F. ii v°) Las obras que
son del mismo autor y son en lengua ca-
taluana, es la primera una obra muy pro-
choza y aguda que se llama L'anima de
Oliver por que se finge Moner que l'anima
de aquell cavallero se le aparece reprenden-
do vida y deportando ~~los~~ los dos del ~~caballo~~
alividrio y concluye l'anima que nin
que ninguna presencia se puede en este
mundo se puede forjar forjar tal pasione
si no que perde el mundo y la mison.

Carta de Moner a un primo suyo [Molt magnific
nifich Senyor q cosí mosén Francesc de Bla-
ner...^{doner} Lo divendres de Agost, la hora que el sol se
posta se retroba vall d'Hebron (2). — (F. 65^o). ^{ca}

Carta de Moner a un primo suyo [molt magnific
Senyor q cosí mosén Francesc de Blanes.] Res-
posta feta a Jaume de Ribas en una demanda
ya mencionada que està mencionada dins la
resposta [Moltes ocasions me desviaren lo re-
pondre a vostra demanda.] (3). — (F. 65^o). De-
dicacion de Moner en llengua Catalana
a la dama per ell mateix llegida. [Cinc anys
vos he servida, amada y temuda absent y present...]
en proua (4). — Obra de Moner en llengua

Catalana feta per excusar-se de una culpa
que un cert cavaller y una renyorer, absent
Moner de la dama que se quia, que ho arreba
falgament impostat [L'estrange dolor que m'
biga] 58 desenes (5). — (G2). Les cobles de
les tisores [Senyora, quan me parti' D'on la
vostra merèc' resta]. Son 15 cobles de 12 versos
(6). — (Giii). Les lletres que segueixen son del mateix autor. No perquè Moner las guarda
per que se imprimissen com se creu, que apòs
de aver-las fet troços alguns amics seus les
algueren son imprimides per que ho galants de

aguest temps les imatges o millors
se pohem. [lia força defensiva valor
lo fort deixa ~~comadre enca~~ u] Son nou
metres amoroços i al Gr^{va} & hi va el
Colofó posat mes amunt, ja copiat.
En Menéndez y Pelayo va portar amb certa
extensió d'En Roca. Va ferse una nova edi-
ció moderna: Obras en prosa y verso, cas-
tellano y catalan. Escritas en tiempo de
Juan II de Aragón. Por el R.P. M. Fr. Francis-
co de Moner y de Barceló, y anotadas por el Doct-
or don Joaquín Marnet de Moner. Fonz, estable-

cimiento piadoso literario tipográfico de Ger

Diciembre de 1871, en octau. — En M. Menéndez

y Pelayo ~~ha tratado~~ ^{de} la vida Moner en diversas

en ta sección Antología de Víctimas españolas, Extram.

^{de} dades biográfiques sobre En Francesc de Moner.

"en la expresada Carta al Due de Cardona las obras de Moner & Primo hermano más que fui mi-

como yo mejor la he podido a mis manos, he acordado, muy ilustre Señor, de poner ^{por} en órden

emendallas y hacer que se imprimieren. Hame

molido a esto la obligación de deudo que con el libro

tuve. Demás de un parente tan cercano, que es

la vida que quieraniera o hubiera lastima anyse

perdieran que la honra de un ingenio que en

la vida tanto floreció no era razón
 la muerte donde havía de crecer se perdiere.
 El en todas sus cosas vio ganando honra y así
 es razón que agora después de muerto no
 se la quitemos siendo tan suya... — Nació
 en tiempo que los enemigos tenían cerca-
 los suyos supriendo los trabajos y peligros
 del cerco por servicio del Rey don Johan
 de Aragón, padre del Rey católico, de edad
 de diez años le recibió el rey por page, al qual
 servicio ^{no sirvió} más de seis años, por que el
 rey murió; pase luego de esto despues de esto,

a Francia, y sirvió allí dos años a su Señor de aquél Reino, donde aprendió la lengua francesa, y vuelto anduvo en las galeras del Conde de Prades cerca de año y medio, para probar su fortuna, por que había perdido su patria y sus bienes en servicio de su Rey; sucedió después la guerra de Granada, y fuese allá por que vió quan buena obra era servir a Dios y al príncipe. Despues de alguna merced del rey Católico, fuese vino a Barcelona y asentó con el Duque de Cardona, padre de su Señoría. En este tiempo, amó una constante verdad de amor.

descarga

basta para las tormentadas que suelen traer ~~amor~~

Después de haber andado mucho tiempo, probada su persona en hechos de ^{en esto} esfuerzo como en otras obras mundo, se metió ^{en} fraile en ~~herida~~, de edad de veinte y ocho años, en la religión de san Francisco, donde, con mucha en el monasterio de Jesucristo con mucha constancia y alegría, hizo penitencia. Murió en esta casa de Barcelona de la misma orden, a doce años por serle natural, y parece que, no sin misterio que murió al cabo de un medio de entrar en la religión y al punto de profesor. En tiempo que el fervor de su devoción y le tenía ocupado su juicio: De hombre que así vivió y murió, no me ha parecido que sea fama se callase, y como arriba dije, he

querido publicar sus obras y agor-
 dor a nuestra señoría.
 En algunas cosas tratan de ~~anterior~~
 son tratados con tan ~~cosa~~ ^{gentil} ingenio, con tan
 próspera invención, con tan grave ~~sentido~~
 con tan derechos juicio y en fin, con tan
 buen estilo que la literatura cesa y toda estas
 cosas quedan y cuanto más que no ha sido
 poco dificultad, lo literario tratado gravamen-
 te sin pesadumbre. Digo de lo que sé
 ha escrito: que de lo mas bien se compuso, y quisi-
 todo, si bien se considerase, padrásse muy bien
 ver que al cabo se reduce en cosas de provecho
 graves y de donde se puede sacar mucha pro-
 vecho, si en manos del que lo lessere no se pier-
 de?

En menudez y Pobayo ha sido un júd^{ic}^o
no gaire favorable. En el vol VII de l'Antología
de Poetas líricos castellanos, ^(D 94)
— 1828, p. CCLV, ^B

Las poesías castellanas, que son en bastante ní-
mero, pertenecen todas a la escuela de fines del
siglo, entre cuyos autores predilectos de Moner,
parece haber sido Juan des Engina, o quien ma-
nifestamente figura, sobre todo en los versos cor-
tos. Ni las versificación ni la lengua de Moner se
ve que no ha estado en Castilla. Moner, aunque
bastante incorrecto (en lo cual tiene disculpa) no es
indigno de memoria, figura por haber sido
el primer catalán que hizo versos castellanos
tolerables.

"Pero en 1908 (Boscán) arriba a
andar. Pero el prototipo del poeta
llangüé es ~~tal~~ en las ~~postres~~ ^{méritas} del XV
es un catalán del Rosellón, Pedro Moner,
que, indócil al ryugo francés, abandonó
patria y bienes. ~~Cuando~~ cuando Perpiñán
fue transitoriamente ocupada en tiempo
de Jaume II, ~~fue a servir~~ fue a servir a su rey y se
nó natural, sacrificando su patria y sus bienes,
lidió fieramente en la vega de Granada,
y acabó por tomar el hábito de fraile menor.

en el convento de Jesus de Lérida.
mayor parte de su vida de las obra
de Moner estar en Castellano, ~~estas son~~
~~castellano~~, imitando ~~imitando~~, con ma
o menos soltura, las principales combina
ciones métricas usadas por los últimos
trovadores. por nuestros laus del Encinar
a anles 78 propuso como principal mode
lo.

2. Pere Seraphí (1565).

661

2^o Aquest notable ^{llibre} te dues portades : Dos llibres de Pedro Seraphim, de poesia vulgar, en llengua catalana (gravat de dos galans). En Barcelona, en casa de Claudi Bornat. 1865. La segona portada es així: Llibre segon d'obres espirituals fets per Pere Seraphim, per la devoció. Aquestes darreres son molt poques (⁴² ₂₀₇). El ²ⁿ port son les poesies amoroses, més i tè cançons molt gracioses, a

de fer qual n'en va fer una edició sense data, pron gentil, per l'empresa de "la Ilustració Catalana". És desplorable que la edició no va ser tot l'acordada que es tenia dret a esperar.

En Serafí, el pintor poeta, era afectat a convidar amb diversos autors. El més amic sembla esser En Pere Giberga, que califica de poeta vulgar i potser tenia raó. Lloea un retrat que havia fet al pintor. Sembla que les portes de l'orga ^{de Tarragona} eren pintades pel nostre pintor-poeta. Si aquest fet fos cert, seria l'inica pintura que hagués arribat

fins als nostres temps. En qüestions difícils
 era demandat el seu parer, entre altres pintors
 i un imaginari. Es tractava de decide-
 rar si els pintors Pere Vilayer i Enric Ferran
 (complet)
 dis si havien les condicions del contracte de
 or, agur i altres colors bons per la capella
 de Sant Miquel de l'església del Carme. El
 requeriment contra els comentaris pintors obra
 en ~~els~~ un mannat de Francesc Molnell, el
 de 23 de març de 1527. Vegeu Josep Puiggarí,
Noticia de algunos artistas inéditos de la edad

Moder y del Renacimiento, en les "Memorias de la R. Aca-
 demia de Bellas Artes de Barcelona", IV, p. 1880

PP. 298-299. — Hemamentat tot el que sabem de la poeta com a pintor. El poeta dedica els ~~sus~~ seus versos al senyor Geronim ~~Gros~~ ^{de} Sorribes. Després d'un sonet elogios, li endreça una carta de la qual extraiem dos paràgrafs: "essent me delitat, après de ma art de la pintura ^{en} la de trobar en ver més que cosa alguna. Per les quals, entre famosíssims trobadors, me han adjudicades ~~joves~~ joyes". El poeta potser tenia dret a creure que faria les despeses de l'impressió, però no va fer res si ^{hem} de creure el colofó: "Fon estampat en casa de Claudi Bonnat librater, a ^{corts} del Autor, acabat a dós de

de Agost del any 1565 v.
 era 21 expressa així (vol. 2 fol. 1): Yo lo Abbat Valen-
 tí, comissari del Sant Ofici, per mandement del Señor
 Inquisidor del Principat de Catalunya y son dis-
 tricte, reconegut lo present, compost per mestre
 Seraphí Pintos, que consta de 12 h fulls, no ha
 trobat cosa alguna que dega impidir la pa-
 blicació. En Barcelona, a 16 Mars 1565. Del
 rei va obtenir l'usual privilegi per dos anys.
 En octau, 8 folis preliminars i 12 8 ernal. - E
 un dels llibres més rars que es coneixen, i sovint hi
 manquen planes. Sense comptar en Pere Giberga,
 del qual tractarem aviat, endrena ^{una obra al}
molt magnífich Misericordia Barnabino Coronines,

Jurisconsult de la Seu de Urgell, poeta exce.
mentrim.

De temps nos mostra maravelles...
 Acaba el darrer terçet:

Y entre els dictats que tal renom sostenen
 Es lo doctor dit Coronine digno
 Forat per l'um del nostre temps y guia.

Ha comentat l'^{reproducció} edició de les obres poètiques de
 Pere Serafí, Barcelona, En l'estampa de Josep Torné,
 1840. Editis d'Joseph Maria de Gran y Joaquim Rubio
 y Ors. - p. 99. En Torres Amat-Tastit afegeix alguma cosa: "Jurisconsulto de la Seu de Urgel. En la edició que publicà Gonçal en Barcelona en 1574

se dice que sabia el griego y poseia bien el latin

Sí te sacrati tangit reverentia templi
 Sense agrest, també va dirigir-se al poeta el prevere Planella. Sonet del fere del pare fra Planella de Sant Hieronym de la Murtra tramès a l'autor.

Un sol be, tant alt de sa natura
 Que'ls infinit a tots incomprendible,
 Tot poderos, immens e inopasible
 Ell és lo goig y la suau dolgura ...

En contemplació de la Santa Deytad, en respost a ell passat.

Un be tan que sobra sens mesura

L'enteniment que l dir no és possible,

Pot comptar-se el tò què ^{està} ~~segons~~ concebut
els mateixos nins que havia ^{usat} el pare Plane-

L (f. 119) Ma. (I pp. 141-142).

En Pages, Auzias March et ses prédecesseurs,
pp. 405-406 ha rastrejar les influències del gran
poeta ^{poeta} en Pere Serafí. Nosaltres, en la creemus
de que totes les verificacions són justes, em con-
cretarem ~~en~~ les vegades que l'anomenem Auzias
que ^{no som poques} gaires. La marca de foli corres-
pon a la primera edició, la qualva a la reproducció.

a la seva reproducció de 1840.

(f. 27 v.) p. 17. Traducció latins de l'altra
 Poesia Tres son vulgar, que, per
 semblant ~~se~~ manera Lo principal aporten
 del poetes: Petrarca y Dant^{de} que Ita-
 lia blazona; Ausiàs March, que Spanya
 tant prospera Nor ha mostrat, per obres
 tant eletes que par ab ell mereixi por-
 tar corona. — — ^{"ff. 25 v. - 42"}
Cant de Amors. Puig vor-
 tre cant, gentil Señyora mía, Ab son acort pot
 fer dolç tot l'amor Cantant del gran
 poet Ausiàs March Quant dix d'amor,
 ab destra fantasia: Y me avoat Yo

Yo vim uns ulls aver tant gran potenza,
 Y'l mes avant comés en son tractar, y en
 tal dolçor restí près e ligat Que ser libert no
 tinech jamás creanga. Hont jo diré, mogut
 per excellència, Senti una ven que te-
 gestat Ab son cant bell de tanta ma-
 xenza: y prometent plor ab cants de
 dulcura y ensenys dolor l'ànima y els
 forzar, Lo paradis al mon fer contemplar
 y dels inferns sentir la pena dura. — Tornada
 y así suplicit, angèlica figura, Qu'ab cantich
 me vnlam consolar, car si no se fer per

" i pot ordenar Càntich de morts per ma
ventura ". Com es pot veure tota aquesta
obra, que hem donat sencera, es composta amb
trosos de poesies d'auçias.

En el gravat en fusta d'En Torner, segons
dibuix d'En Puiggarí es veu el poeta ~~contemplant~~
contemplant Barcelona [Se lo que ^{pot} des, per plans
y per montanyes, que j'us pres amant din Bar-
celona...]. Porta sarates d'òpera, i per terra un
barret amb plomes que mig cobreix un instrument
entre guitarra e bandurria. La vista de Barce-
lona es coneix pels campanars i el port. — El
sonet és dedicat En la mort de doña Aldonza
de Cardona Bell fruyt de l'arbre de Cardona,

Te obres en endrecades, com cavaller
 com Sàtira tramèsa a un cavaller, la qual
parla de matrimoni (p. 24) — Demand
feta per un cavaller al autor. Gran Serafí,
 vos que d'amor sabeu ... Resposta del autor.
 De gros voler parteix que il desig cuya ...
Vint emblemas sobre diverses coses. —

Ara, finalment, copiarem el Sonet
 d'En Pere Serafí a la immorta
de Mosen Ausias March, poeta català
 que obra l'edició de 1560. El donarem a

ratlla seguida, per evitar Menguera.
 En veure que els valencians comprenien tan
 poc el Mengnatge d'Anxias i que als cata-
 lans els era tan fàcil, varen acostumbar
 a la idea que podria considerar-se català,
 a idea que no tenia cap fonament. (C Lo phe-
 nix sol mort y cremat, fet cendre, de ~~de~~
 temps torna a cobrar la vida, Hon mor-
 tra clar qu'om ab virtut unida Si per
 temps mor pot altre vida pendre. Que fa-
 ma fa de nou son lum encendre Apres ~~de~~ de
 mort que ses virtuts revida, La qual si
 part en al virtus convida En ben obrar

qui en res no's pot reprendre. — Tolosa
pot dir d'Ausias March poeta que mort
reviu per al mon per digna fama, Puix
que sorté un'immortal memoria — Qual
resplandeix lum al que la virtut ama; ^{Fins} Fent
~~mol grast ferma~~ Doncs, preguen Deu
li dons l'eterna glòria ??.

3. Monjà Pere Giberga. (1524 - 1585).

X⁵. Cobles novament fates per Pere Giberga contra tots los delats y seca de Catalunya y recacos de Antoni Roca (1)

Vilancich (2) Barcelona, 1544.

En Giberga havia segurament, per l'estil, que nosaltres no mes una (Agusto), no projectja res pels el seu company Senat el molejo de poeta vulgar.

De mossèn Pere Giberga, tractant un retrato que
qui lo autor habria pintat. - Posaren la prima
 mera cobla " ; O gran saber y empresa d'alta
 force Venire mortal en vista ta qu'és divina!
 i O serafí ^{que} qui'és obra Seraphina ! Soc dels
 pintors lo cor y altres scorga. (p. 22).

Sonet de mossèn Pere Giberga en epitafi de
mossèn Pere Giberga, poeta vulgar, fet per
Serafí.

Ploren tots los trobadors renomida,
 En despedeix com a poeta vulgar i cultivar el gos

Saber (p. 23).

Distich a la sepultura de mossen Pere Giberga.

Debars d'aquest distichs y molt frat marbre
Està lo cors racòndit de Giberga,
Lo qui fou del gran munt de Parnass arbre
Y del Olimp ara és florida branca (et).

Demandes y respostes entre mossèn Pere Giberga
y lo autor, fetes en versos los quals son nomenats Fenius.

Demandada de mossèn Pere Giberga.

Vor que hi cabells mei primos partiu ab l'angla,
Bell Serafí, vulgar poeta Fenius.

Resposta del Autor.

A vos respondia, senyor Giberga, vigil

Dal Gas Saber metrificant molt àbil

Demanda del autor a mossèn Pere Giberga.

A vos deman qu'en poesia ceptre

Portau, Benvor Giberga, i n versos unich

Resposta de mossèn Pere Giberga.

De vos en mi molt més que el cert del somni

Veig diferent del Gas Saber lo víncle.

Consten les demandes com les respostes, de 12 versos
per banda.

L. Joan Pujol, prevere de Mataró (1538)

Hi han dos aspectes per estudiar En Joan Pujol:

1^o) el manuscrit original de la Biblioteca Magisteria, de París no 4495 (fonds dels Papes Tarrés) i 6 l'impressió de 1573, per Pere Moló. Com que l'impressió és més completa i manuscrit es mutilat per haver perdut les escobetes, començarem pel text impress.

2^o). Barcelona, per Pere Moló, 1573. - En octau,

106 folis, sign. a-n. - Portada, blanca el verso;
 "La singular y admirable victoria; que per gra-
 cia especial de N. S. J. / obtingue lo Scenissim
 Senyor don Joan Daniela de la / potentissima armada

Turquesa. Composta per Joan Pujol,
 de Mataró. Dirigida al molt Il·lustre Senyor
 Hieronim de Pinós (armes del Pinós). En Bar-
 celona ab privilegi " - A la fi: " Estampat en Bar-
 celona en casa de Pedro Malo. 1573. ". Les
 fulles primores contenen: Llicència de l'ordinari
 general Antoni Caller, de 13 de març, per encar-
 rec de Joan Palau. (fol. 2) Privilegi del Riuor de
 Castella, Morenent i Capità per deu anys, data-
 da a Barcelona a 1 de juny de 1573 " Senyor
 de V. S. servidor y capellà Joan Pujol Prevere " (a Pinós)
 & Costum antich y molt usable pue entre los
 autors u. (fol. 4 vº). Sal molt il·lustre y mon-
Emper Hieronym de Pinós. [Clarissim, strenuus]

3 còtles de 8 versos, endreçant-li el poema.
 (f. 5) argument de la Història [Del fitx n.

de Soliman desitja] 2 còtles de 10 versos. (f. 5v)

Cant primer. Aquest veuran com en l'any

1570. Selim lo gran Turc ab una poderosa
armada, anà sobre la Illes de Chipre, i la pren-
gué per pacte sens voler servir aquells;

y lo que es concertà ab lo rey Philip d'Espan-

ya y los Venecians per intervenció del sant papa

Pio Quint [Seguint costum de molts antics

Poetes]. 50 còtles de 8 versos (f. 18 v). Cant segon,

en lo qual veuran com per intervenció del sant

Pis Guint fou refeta la liga, y lo rey Felip
 d'Espanya feu general de l'armada a l'invincible
 princip o invencible Joan D'austria, germà seu, y
 la potent armada per Ali Barà, capità gene-
 del Gran Turc - y lo dany que s'era en mol-
 tes parts + [Aqui ab Deu omnipotent],
 (fol. 187°) Cant tercer y ultim, en lo qual
 sevran la singular y admirable batalla
 victoria guanyada per lo invincibbe prin-
 cep Joan d'Austria en lo golf de Lepanto
 contra ali Barà capità general del gran

general del Túrcs i los principals foren morts

o presos. [Qui m donarà estil convenient]

90 còtles de 8 versos; per excepció la carta del papa, la oració d'Ioan d'Austràs i la d'Ali Barà van en codolada (1). — (f. 55) Introducció de l'autor dels següents versos latins, que son de Miquel Jaan Vileta, traducció dels versos que en acabar re-

produeix. [al gran terror Júpiter en lo ~~de~~ ^{ce}].

19 còtles de 8 versos (2). — (f. 62 v^o) Soneto al autor (f. 63) Respuesta del Autor (63 v^o) El autor al mismo (64) El autor al mismo (2). Compte al autor (6. 65) [Pujol, no belli com abans]

- i (65) Resposta del Autor [mey no trobaron] (1-85v)
- (2). — (1-85v) Visió en somni. Argument
 pretenent [en esta mia traga] 2 cobles de 10 versos; ratio [Trobant-me un jorn quant l'espantosa nit] 37 de 8 versos; la visió es resol amb l'ajuda d'Anxias March, què li recomana el canonge Lluís Joan Vileta, que es que l'enten, així com a Ramon Llull (5). — (1-75v)
Cant del profit que s' pot traure de mal dir [a tots
 los qui los presents versos legireu] 11 cobles de 8 versos.
- (6). — (1-78) Cant als folks servents de Cupido [Veniu,
 veniu vosaltres qui sens manya] 11 cobles de 10 versos (7).
 — (1-81, a baix) Segueren-se tres gloses sobre
Morèn Anxias March, del Autor. Qui no es trist
Glosa [Puix solament endreça mor dictat] 8 cobles
 de 8 versos i tornada (1-83); al final començar, gloss

[Pilot expert qui per temps fortunat] ; a mal estat
Glosa (85v) [Si cau malalt algú per un exerci
 de 8 vernes i tornada (8). — Obres spirituals del matí
autor. Llabors de la verge Maria [a vos qui crearen
 ab gran providència] 2 cobles de 10 versos, seguides
 d'una Narratio de 13 & a 5. (9). — (f. 91) Llaors de Sant
Joan Baptista [De voz qui portareu al mon bella novia]
 9 cobles de 10 versos (10). — (f. 94) Llaors de Sant Joan
 Evangelista, 7 cobles de 10 versos (11). — Llaors de
Saint Pere [Voz qui portau del cel en vostra cinta]
 8 cobles de 8 versos (12). — Glosas del Ave Maria i de
 Pater Nostre castellà (13). — Carta del autor a
 un Religiós persuadint-li que perseverarà en la
 religió en la poch ha maria entrat [Molt reverent, puix
 és vostra ventura] 5 cobles de 10 versos (14). (103) al

Lector [Ja que l'autor no sà com pertany
8 versos que formen l'acrostic "Joan Pujol
de Mataró" (18). Al verso d'aquest foli hi ha
el colofó esmentat: "Estampat en Barcelona, en
casa de Pedro Malo. any 1573." L'exemplar
de la Biblioteca de Catalunya (Aguiló) es detura
al fol. 84, però tracta d'un exemplar ~~complet~~
complet, en la seva Bibliografia Catalana, que
devia ser el d'En Gallardo núm. 3530.

Nosaltres en 1917, varen publicar una notícia
sobre el manuscrit de les poesies de Joan Pujol, en
Butlletí de la Biblioteca de Catalunya, pp. 120-123.

2^a Les obres principals es troben en el manuscrit, però no se n'hi troben algunes que no es troben en l'impressió i es troben solament en el manuscrit. D'aquestes solament parlarem per tot fer referència a la nostra contribució.

El manuscrit és original de la mà d'En Joan Puig i Mazarins, prevere de Mataró, es troba ara a la Biblioteca de París marcat amb el nº Ms. 4496, formant part dels papeus d'En Josep Tastì (1787-1849), que van ingressar-hi pels volts de l'any 1888. Es troba inventariat en començar el suplement del Catalogue de la Bibliothèque Mazarine publicat en 1898. Qui vulgui tenir del primer catalanista rossellonès pot consultar l'estudi de M. Aymadou Pàgès, Notice sur la vie et les travaux de Josep Tastì, aparegut en la "Revue des langues rares,"

, n. XX (1888). En temps d'En Tastit no es troba
mancat de començament i fi ni havia per
relligadura per que va publicar una reproducció
sencera del poema sobre la batalla de Lepant i ara
ha perdut el primer cant i part del segon. Ha
reproducció (ignorava que se n'havia fet una
edició de 1773) que ha deringut tan rara com
l'original.

5^o (fol. 62^{ro}) total canviar. Cant en honor de la glori-
za verge Maria, provant per figures y antors apro-
vats com na jovech concebuda en peccat original com en
coamen un llibel parat en Barcelona en los any
25 LXXIII. Invocacio
[D'avor qui crearen, ab gran prouidencia]

2 cobles de 8 versos

5 (f. 65v) En honor de la Verge Maria de la Soletat

[Phenix etern, Den. eternal vor fer]

6 II (f. 74) Lahors del gloriós sanct Miquel

[de nos qui tenim la gran fortaleça]

8 cobles de 8 versos

7. (f. 67) En honor de vergo Maria dels Àngels.

[Mare de Den qui en ho est regnau.]

10 cobles de 8 versos.

A la iglesia catholica

6 (f. 74) A la iglesia catholica

[Puis no es pot fer ninguna exumptura.]

Son 8 versos.

16 (f. 80) Elegia en la mort de Pere Alberich y Vila, canon-

ge de la Seu de Barcelona, un organista, nascut en 1711

Temps de minica de Rebla, segons clarament
demonstran les mes obres, sonà l'orgue quan
amys. En el dia de la sepultura.

A Llongueres setzen jorn del mes qui s'novembre

Amy mil cinc cents sobre vint-i-dos

2 cobles de 8 versos En la segon dia 3 + 8, En la tercera dia,
9 de 8 - 1 de quatre.

21 (ff. 94 v^o) Lo nom cuber del autor,

{ do tinch temor que us poré molt ofendre } -

Una cobra de 4 versos i 2 de 8. les quals diuen
Franquesa Anthomia.

22 (92. diverses gloses en castellà) Invocación, Polar Nov.
ave maria, Crado in Deum, Salve Regine.

23 (f. 103) Al Blmo. y Rono. señor Don Alonso Coloma emisimo
de Barcelona sta Juan - Bien creí que V. S. hauia

visto muchas trobar en alabanza de nuestro Señor
 el glorioso san Raymundo de Peñafort ... Data: ⁴
 mans a 3 de julio de 1603. Conté Introducción, ³
 cobles d 8 versos, son Loores del glorioso san Raymundo
Peñafort, 12 cobles de 8 i tornada.

24 (fol. 105 v) Historia llamada viaje del hombre en la
Qual se introducen los interlocutores siguientes:

Son: Entendimiento, Apetito, Sathanas, Lucifer,
 Betzebu, Inspiración, Penitencia, Confusión
 Astarot, Memoria, Gula, Compusicencia, Deso-
 tidad, Contento bono. Dominan en toda l'obra estos
 villabs que acaba al fol. 139.

25 (fol. 139) Villancets de Nadal en castellà

26 (fol. 139 v) Otra. Adorem tots christians Ab juntos més
 Son 34 sans le vèrtor.

27

27 (f. 185) Dialogo entre la inspiracio i lo pecat.

[Leret, 'pecador mesquí'

Una cobla de quatre, 15 de 8 i una altra de 4.

28 (f. 153) Lahors del nom de Maria.

[Vostre nom, renyora mia

una cobla de 4 versos, 8 de 8 i una altra de 4.

29 (f. 187) Los goigs de la Verge Maria de les Fapes.

30 (f. 159v) En la Nativitat.

31 (f. 160v) Lahors del Sant Pare.

32 (f. 163) Lahors de Sant Joan evangelista.

33 (f. 164) Lahors de Sant Joan Baptista.

34 (165) Los tres nareys.

35 (f. 16v) L'abors del Gloriós St. Simóle

36 (f. 177, seguint a uns versos en castellà) L'abors
del gloriós St Esteve primer màrtir.

No acaben per ésser incomplet el manuscrit. El darrer
vers és així: [Procura vnuel turment].

N'Amadeu Pages ha dedicat dos importants estudis
a Joan Pujol de Matos, baix el seu aspecte que
es refereix a Anzias March. Nosaltres els hem
ementat en els nostre capítol Dese (Anzias March)
amb tot l'elogi que es mereixen. En el seu un
Anzias March et se predicauen, en parla llengua
ment en la p. 106-7. En canvi en l'Introducció se
n'ocupa amplament. De passada hi recordarem

mai ha existit bisbat de Mataró, sino que pertany al bisbat de Barcelona, i
vegen en els capitols Guart. Els comentaris en cosa
que no té pren, Introducció a l'edició, pp.
103 - 111. Com diem en el nostre capítol ~~que~~
Pere, que correspon a Ançias March que s'
on hem tractat dels estudis d'En Amàden Pujol
No hem fet aquest pel que fa a Joan Pujol, prevere
de Mataró".

Mallorquins decadents

Es pot dir que son ben rars els poetes mallorquins decadents, gaire no més son dos:

En Francesc d'Olesa, ~~que~~ l'autor del Tractat retardat del ~~gas~~ ^{saber} ~~Belzebre~~ i d'una ^{altra} obra, i En Benet hispano [Espanyol] autor també de dues úniques obres conservades. Al voltant d'aquests n'hi algun ^{que} altre, com En Gaspar Vilao Monga. No ens interessen els poetes que varen contribuir a l'entrada de Carles I a Mallorca, ^{que} en els anys 1521-22 per tots varen produir en català. Son

En Pere Antich, Joan Grenovard, Jaume Romanyà, Joan Andreu, Vidal i Torras Barberà; hi han tres notaries i un metge. De totes maneres, tant els que exigitzen en català com els escribien en llatí eren contemporanis i fins potser algun (En Romanyà) no havia probablement promiscuat ambres llengües.

1. Francesc de Olesa (15⁵³~~38~~ - 1550)

En Francesc era fill de Jaume d'Olesa, que ja coneixem per haver-ne tractat aleshores de l'Escriptor de València; i de l'anglada, i d'Antonia Samartí;

d'Antònia Sant Martí i Sureda, ignorant
se l'any del seu naixement. La primera d'
que hem posat en ^{la data en que} Carles I va nomenar els
^{els títols de nobesa}
~~seva primera obra~~, la darrera és la de la seva mort,
el 16 d'abril. En El mateix rei, en recon-
pensa de bons serveis, l'arma caballer. Va ser
jurat en ~~1528~~, 1529, 1531 i 1541⁹. De partir
de 1508 el veien maridat a Beatriu Sant
Martí Martí, parenta de la seva mare. Quant
pert la seva esposa li dedicà una obra versant
dolor.

13. Art de trobar, de 1538, Text de la

de la Biblioteca Municipal (fons Jaume Gru
ran). Publicat per complet ~~entre~~ pel que pos
el nostre amic Bernhard Schädel, Un art
poètique catalan du XVI^e Siècle; formant

part extret de les "Mélanges Chabaneau", 1906,
711-735. Al devant ^{autor} apareixen dos textos que
no semblen del mateix: Cant de l'excellència de
l'home, inventor de totes les coses. Comença: "Aquest
que sab mant noble cosa's l'home". — Del ma-
teix en l'honor de l'art: "Qui vol sens estudiar
la voce barret de Doctor" ... Bover, 15. 6. 7. —
Esa Schädel s'està de publicar-los, fent la reproduc-
ció a Bover. Malgrat la bona poesia no creiem

No sabem si dona nostra personal. Exemple de

Dicir bordons de cinc sillots :

Trist en mon jovent	Nostro companyia
5to Viria content,	Tothom la volia;
Per tothom haviat	Mas ara que se n'ha
y benificiar,	Tinch blare lo cabell,
	Arriugui veirem vol,
	Ans de mi tinc dol.
	5.20

Del vici de bordo' y pausa

El gran vici es reputat en un mateix dictat 380 una mateixa forma de paraula. Però se per dues compars se ferà, no es reputar vici com fa Ausias March en lo cant de amor en lo qual quisquera cobr repeteix una ana i un més que ganes haver, tornau-los la or de primer estrenet,

D'una obra tan extensa no podem poder
donar-ne un esquema.



Arxiu de
l'Institut
d'Estudis
Catalans

2. I². Obra del meny pren | del mon en cobles.
Feta per lo magni | fies Mosen Francesch de
Olesa | cavaller. Estant aquell molt | trist ~~per~~
per la mort de la vir | tuosissima mullo | ma.
Nova | ment stampada en la ciutat de Mallorca:
| per Ferrando de Consoles | Fou acabada a
a dotze dies | del mes de Octubre. Any M. D.

XXXX. — Frontis, signature i figures.

En front una calavera amb una serp enroscada,
en el verso un cavaller {F. O.} en actitud d'escriure,

- Lo autor de la obra al Reverent mestre Benet Hispano, mestre mestre en arts y Doctor en Thesola
gia.

A vos qui sou dels doctes la cima
I en predicar fecund' eloquents
A vo envia esta pobra rima . . .

- Resposta feta per lo reverent Benet Hispano

Mostrau lo sobre vostre quis es be rimada
& donau-ne copia a qui la volrà . . .

- Franciscus ab Olerias Gaspari Vilallonga,
militia ac utrinque juris doctori S.D.

- Franciscus ab Olerias, militia, Gaspar de Vila-
Mongo. (3).

Començà l'obra de Francesc d'Olesa amb un

proleg que debuta així:

Eftors y virtut divina

La mia tristor demanda,

Puis perdi la pedra fina

Començà el poema, d'un centenar de cobles.

Ab manta de plors el cel se cobria

Y tota la terra mostrava gran dol...

En Bouer ne fa un resum accompagnat d'alguns fragments.

23. - ~~Devota contemplacio ordenada per lo Reverent mestre Benet Hispano, mestre en art, y Doctor en Theologia~~
~~La seua mare de Benet Exhorta i ens torna.~~



restà vídua en 23 de 1513 i el seu pare va contrarre
segones amb Jacoba Benet vídua de Píbar. En Benet
migol va néixer en 1482 i, en complir els 12 anys
va rebre l'hàbit de dominica en el convent d'aquesta
^{sida} ciutat de Mallorca. En Boquer diu que té una per-
en la que consten aquests termes: "Eodem anno
(1499) intravis in ordinem F. Benedictos Ispano-
indie dominica infra octavam corporis ~~des~~^{christi} ~~christi~~
~~in~~^{de} basi ante primam etatis ~~X~~^{XLII} annorum, in
festo Beati Martini. Recepis eum idem prior
(Fr. Petrus Alemany) et posuit eum de coro dextro"
Encara prouia aquest benefici del convent de Mallorca en
ocorre la seva defunció en 12 d'octubre de 1553.

L. Benet Hispano (Espanyol) (1382-1553)

3³. L. ¹⁵⁶¹, Consolació.

L. Devota contemplació ordenada per lo

Reverent mestre Benet Hispano, mestre en arts
y doctor en Theologia; contemplant lo Cor
Sagrat de Nheru Christ en l'arbre de la Vera Creu.

— Dirigida a la molt noble y més virtuosa, —
ma senyora la senyora dona Johana de
Herrill, burgesa : per la molt det molt noble
y més virtuosa, — senyor lo senyor Don Pedro
Baró de Herrill, pare seu. — Lo autor de lo

obra a la molt nobla senyora la senyora
d'Herill.



1.- a vos, que en la Spanya teniu molta fama,
Molt noble senyora Isabella d'Herill
Endrose ma obra, com a real dama...
2 cobles de 10 versos.

2. Comença la obra del autor

Ab l'ànima trista y dolor intensa,

De Jesucrista pena voluria sentir,

Den cobles de 10 versos. —

^{pt} Del mestre Benet Hispano (Espagnol) hem agut
mentat la consulta que li fa Francesc de Oles
^{2a} a la qual respost a en l'any 1540. +
~~la qual cosa a don Joan de la Maresma i continua per~~

Les dades posades a dalt son les de naixença
i mort d'En Benet Hispano, finant, per consegüència,
als 71 anys d'edat. Aquestes son tristes d'En Boix.



Poetes castellans amb fragments en català

Tenim molt poca informació d'aquests poetes.
Solament n'hem percebut dos: a Bartolomé de
Torres Naharro i Alfonso Alvarez de Villasandino.
Els fragments no cal dir que son en la varia
riestat valenciana i no seria difícil proveir una

estada dels dos autors a València.



Arxiu de
l'Institut
d'Estudis
Catalans

1. Propalladia / de Bartolome de Torres Natural
no dirigida al ilustrissimo Señor el Sr. Don
Fernando Davalos de Aquino Marqués / de
Pescara, conde de Eristo, Camar / teny de del
Reyno de Napolés etc. / con gracia y Privilegio:
Papel y Real / (escrit). — Foli, Letra gótica
99 folis sense marcar però signatures. — Estam-
pada en Napolés. Por Joan Parrot, Tinto
a la Annunciatas, cos toda importancia possi-
ble y casol que algun error o falta por no
ser mia la lengua, ya se ha, pues ansi la
benignidad del lector emensorà el estampado.

Acabose duesnes XVI de Març de M. D.

XVII.^o Es hem vist una primera ~~impressió~~
pel mateix impressor, a 15 de març de 1617.

Comedies

- Comedia Serafina, Serafina, Durosino.

A la fi de l'argument:

Por sentir los personajes
que hablan cuatro lenguajes,
hasta acabar la reyerta,
no salen de cuenta cierta:
Por latin e italiano,
castellano y valenciano
que ningun se desconcierta.
Jornada primera. Durosino.

¿ On poria ys trobar
aquest traidor castella?

Abunder els parlaments en valencia
En la deliciosa comèdia Tinellaria surt
riat valencia "que parla poch?"

2. Alfonso Álvarez de Villasandino

Cancionero de Baena, Madrid, 1851.

p. 151, cobla darrera ~~verso~~
por vuestro

A mi posa socored,
Pues que vor amo servir
E nunca me plaze oyí
Contra vos ; esto tened.
Mas cuantos puedo maldecir,
A qualquier vuestro enemigo !
Anel cierto mi postigo,

Lo que a vos comple

En bon moy gitas la May

p. 164. Finida

Alvaro, senyor, senyor,

Carter no vost vull mandir.

Aves-me pan per deixarir,

Vos m'aveniu tot lo millor.

l'arciprest de Talavera te preguntava
valencia? No ho sé per que no el
pocrecíó ni el coneix.

Se trobaran a menys d'argent

Cofles i poemes populars

Per a pendre nota d'aquestes obres populars
~~ens~~ hem valgut del Cançoner d'obres vulgares
d'En Mariano Aguiló i Fuster, que ell anomenava Cançonet vulgar, tot impos-
ss plagiado i publicat en fascicles en Metra
gòtica, ^{acompanyada d'escenes estanques} com tohom sap. De la major partides
dels textos ~~està~~ s'ha ane formaven aquella
important ~~en~~ [■] col·lecció ~~de~~ els va des-

descrit bibliograficament en el seu catàleg
talogo de obres impreseas en lengua catalana
desde 1474 hasta 1850.

D'una altre serie tindrem ^{compte}: les obres que constin
 ten en ~~Catàleg~~ ^{formato} ~~imprese~~ ^{pe} Ferran Colom; per sort
~~que~~ ^{per} es va fer ^{en}, una edició en facsímil, per que el
~~catàleg~~ ^{que} estava a punt de perdre's: Cata-
of the Library of Ferdinand Columbus, Re-
produced in facsimile from the unique Man-
uscript in the Library of Seville, by Archer M.
Huntington, M. A. - New York. 1905.

És el cert dels dos poemes de coda de ~~el~~
 popular de certa extensió n'hem ja tractat
 d'p amb ~~ella~~^{alguna amperiu} extensió ~~n'hem~~ en el primers volum
 del present Repertori i del Llibre del romiatge del Van-
turós palegrí, en les pp. 493-497; i El Testament d'En
Bernat Serradell de Vich (1419), pp. 481-489. Per això
 esmentarem, aquestes obres però en estarem de descriu-
 rer. Que valgué aquesta referència. Tant solament
 anomenarem les obres del notari Andreu Martí Pina-
 da ~~les~~ estabes en tractar aqua materia dels Poets
 valencians discordents endegades amb seu
 amir casat i a una dama casada; i així com

en tractar fa poca estona d'. En Pere Gibert
Catalans decadents) ens ha calgut esmentar
 L'obra popular Contra tots los delats de Catalunya,
 de 1544. Rara vegada es retroben en el
Cancioner gotic Agnelo i en el Catalech de Ferran
 Colom unes mateixes ^{obres}: procurarem descriure les
 plegades. Ara descriuirem les obres populars
 reunides en l'ordre en que es troben en el Cancioner
d'obretes ~~per~~ ^{de} vulgar, valent-nos ocasionalment de les
^{bibliografies} precisiones ^{que} es troben en el seu Catàleg de les
 obres escrita en llengua Catalana, impressades de
 1474 hasta 1868, publicat en 1927.

Cobles religiose.

1. Los goigs de la gloriosa Mare de Déu de la Concepció los quals se canten en la església de la Encarnació — Estampades en la noble e leal ciutat de València. —

[Al verso] - Goigs que se canten en honor de la puritat de la sacratissima verge Maria

Al eterno preeleta
Mare del Verbo eternal
Tot temps ~~for~~^{per} pura y neta
De pecat original

[En quarto. litografia.]

Dos colomes ogenellats
ni any, però València
entre 1640 a 50.]

[7 cobles de 8 versos i tornade
en gravat artot de la Concepció, amb els atributs de la Verge],

2. Cobles en honor de la gloriosa verge
martyr Sancta Eularia — Estampades en
^{noble y legal}
~~encartada~~ ciutat de Barcelona, per ~~François~~ Hubert
Gostard, 1589.

Digna son de Barcelona

Gran Patrona

Hora noble Major se canta

Eularia, verge molt santa

Estampades en la ciutat de Barcelona

Hubert Gostard

A any Mil cinquècents vint-i-nou.

[ha tornades
repeteix els mateixos
mots
10 cobles a 8 versos
per l'estil de la
pauvera i en tornades].

3 Les set paraulas que Jesuc dis en la
Estampades en la noble y leal ciutat de Valencia

18 de Març de 1549

Començen les set paraulas
Ab amor y penitència pura

Christians contemplareu
set paraulas d'lapsa orgue
que Jesuc dis en la Creu.

[S'aprenen en vintversos i amb set cobles de 8 versos].

Tornadys,

Tots los qui parau tristura
i dolor temps no recordaren
Set paraulas d'lapsa orgue
que Jesuc dis en la Creu.

Estampades en la noble
ciutat de Valencia,
el xvi de març
any M D XLXIX.

4 Cobles en l'honor del gloriós sant Domingo
 de un manuscrit del setger segle 1. [En el verso]
 Pregaries fites en temps de febre pestilen-
 cial.

Sant Domingo gloriós

Socorren, o lum molt santa
 Al devot cridant a vos

De la febre qui l'hi espanta
 Sant Domingo gloriós

[Sis cobles d'8 versos i Tomada]

Estes cobles son tracte d'un Manuscrit
 setger segle, fet en la ciutat de Barcelona, al

5 Cobles en Major del glorios pri
Sant Miquel, dolç defensor de les à-
nimes.

Laem-vos abt alegria
Miquel Princep glorios
Person en gran langeria
Derant Den omnipotent.

[~~Miquel~~
~~Alcobl~~ cobles de 8 versos i trastada].

Confess i confessar al benavent Sant Miquel
en la Església parroquial més primitiva de Mallorca.

6 Cobles en honor de la Verge Maria de la
Soledat. - Estampades en València, per Joan
Jofre.

Contemplan als peus del
Christians la Soledat

Que sentí l'anima mía

Quan Jesús va resplellar,

[Sis cobles de 8 versos i la tornada vineta].

Reginas molt

singulader

Digna font de pietas

Consolau als qui

contemplen

La vostra gran Soledat

[Estampada en la
molt noble ciutat
de València per
Johan Jofre]

7. Cobles novelles e complides sobre la Passió
de Jesucrist. El titol està al peu d'un gran
orlat que representa el Calvari. - En arany, obra
gòtica molt gaudada; a dues columnes. Com
se compren, havent-hi tota la Passió [és un
interior].

~~Relatada~~ e revelades ~~al començar les coses~~ ^{Moderació Santa Maria} per un devot seny.

~~Impresió~~ ~~abans d'haver escrit~~ ^{de} tott me dol la nit e ^{la} dia

ho plant do vos seixora mia

Mare de Déu Omnipotent .. .

Parta la Verge.

Amicich, ho qu'et demandan vos
En priuament de mes dolors
que ho dolent des precedents ^{de} .. .

~~en destitució.~~

Oraçions
Molt Honorablement
americana,

8. Los set dolors de la glòria Mare de
 que se canten tots los disset de quaresma
 en la Trímeuració. [un gravat de la Mare
 Dolorosa, orlat]. A València

Començar: Los ~~que~~^{anys} passan per la via

Dels set ~~que~~^{goies} me feix dolors. L'olor
 contemplar qui entre dolors

No és tal qual es la maria...

[va seguir
 en fer doler
 el la Trímeuració]

En gratitud. Estes cobles se canten los disset de la
 Quaresma de la Trímeuració.

València.

to

9. Cobles novament imprimides de la
 Salutació de Nuestra Senyora
 en València el dia M. D. 1885.
 acompanyada d'Angel: Ave gracia plena / Molt
 humil Verge Maria / Lo senyor es mi mestre
Maria. Deo gracias, qui son vos, qui soyeus
 que veniu en esta hora?

Acaba: Un Deu de trinitat pia / Per a tots hoat
 sia. [Després d'un dialet de 20 cobles i regnes,
 també en vers:]

~~L'idioma del dialet es probablement valencià.~~
Droits a les plague de jesuchrist [El
 títol està al peu d'un gravat que representa el Calvari.
 Gracies per sempre, Senyora / Salut nostra infinita / País vos
 mare ab tanta amar / València, 1885.]

la. Oració a les plagues de l'era chris.

[Un gravat de l'Assumptio ^{relata}, en la primera, orde-
da. En quart, lletra gòtica; sense nom d'impressor,
ni foliació ni signatures. Impres, probablement,
a València.] · Gracies va far. S'envia

Salut nostra infinida

Per soc mort als tanta amor

Donant-nos eterna vida.

Fc

En la noble ciutat de València M. D. xxxv.

11. Llaors a la Piètat y plagues de
Nostre Senyor Jesucrist. a En Valencie,
en 1587.

Per nostra Piètat sagrada
Plagues a Den eternat,
Dan-nos gracia conformanda
y apres gloria eternat ...

[Abaix]. Contempreu ja resultantat
Nostre Den y Redemptor
en les mans pens y costats
cinc plagues reials d'ancor ...

[En cobter de 8 versos].

Valencie - any M. D. Lxxxviii,

12. Rallosament de la Verge Maria ab son Fill. Als les set parades de anar-gura que Jesús dix en la Creu. Compost per Esteve Serrion, de la vila de Beniguet. — Barcelona, per Sebastià de Cormelles. — Any 1881 D. XXII. — [En quart; dues fulles a 2 pàgines].

Comença: O piadosa Mare
O immensa caritat.

[18 còpies de 8]. Seixa la dolça manella
ab la Creu ^{fer} vold abrasar.

acaba: Vos hoys mirant lo Fill
Poregut la Creu dix Don ben heli, heli.
Escaleys de Porta eren
floris.

13. Cançoneret de cobles ^{antiques} a la Mare de Déu

Lluich, de Mallorca. Als ho trasuoy de dues singulars estampes ... any M. DCC LXXX
 XXV, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

[Nota molt
a "agost"] - Los set goigs de la Verge Maria, mare del gran Redemptor & de gran humilitat. Del altre,

- Cobles: Sobre totes les estampes Singulaires
 mas de Déu, Gràcies vos seus fets,

^{an}

- altres cobles: Puis que sou en l'atenc
 venerada. Els ~~de la vostra mercè per~~
~~que voreva ser tots~~

- Cobla: Puis aebem vostre favors

Per vostra santa figura Damois elles
 Lluich Verge pura Tu'ens lez goigs de va
 [Cobles vulgarment dites de l'Escòtia].

14 Cobles fetes a un principi antic
 que diu? "Destrointelo de quant
 Turcs, verge Maria, e prochein
 quinze advocacions de aquella"; Pres
 gant-los. Pregant-la per la derrota del
 gran Turc a no sequago & per la conversio
 de aquella a la santa fe catholica.

Començar: Destrointelo de quant
 al gran Turc, vere Maris,
 Plix ab tanta senyoria
 Vol anar contra la fe.

70/2

Acaba? Tornada.

Demanant-vos de merecè

M'encaminen per tal via
Que no perda l'armonia
Dels articles de la fe.

Les 15 advoacacions a la Verge son les següents:

a la verge Maria de Gracia, a la del Socors, de la Neu, del Remes, de la Consolacio, del Roig, tori, de la Soledat, la del Roser, de les Virtuts, la de Montserrat, a la Salut, a la de Lourdes, a la de Prebellen en Oliva, la d'arbucoses, a la Pan.

[En quarts, dues gotas, 2 folles sense marcar, la primera ornada amb fusters. Sensalts d'impressió, sense sortir la salut. (.)]

15 Cançoneret de cobles e miracles de
o Roser. Trelat sumarriament de balla
de la Confraria del Psaltiri o Roser de
Valencia. ~~Salen~~ 18 mars de 1546,
ab singular invag del xv.

Torretgoigs - Cobla del Psaltiri.

- Roser : Puis que Rosa sou molt suau
 — Den ma ~~tot~~ ^{de} tot va ha elegida
 — Los reb goigs de la Verge Maria
 — Roser . Vostre goigs ^{del} ~~del~~ gran plaer
 Cantarem rengora mia Puis que vostre ^{de} ~~de~~ memoria
 la Verge de Roser
 — Labors de la verge Maria del Roser . — Puis
 que vostre cara sagrada S'ei visit Den
 verdader Dignament intitulada S'ou la Verge
 del Roser,

16. Cançoneret de Nadal. ab les cançons
Molt bonit Mare de Déu
7. A la Verge Maria : ~~Molt bonit Mare de Déu~~
- Cants de Nadal: Jorn de Nativitat
De les verges de me Bella Vir pare nostre dozepte
a Jesu Redemptor meu
- 17 - Cançó de Nadal : Jorn de l'Assumpció
Cartar en una cançó Per vostres gran voluntat.
- 18 - a la Nuestra Dona: Presiu, Donzella sagrada
del poch de la voluntat Dame;
- 19 - Mossèn Maresma i Torres: Les benegys infants
- 20 - Mossèn Maresma i Torres Alta Donça. Vug en
aquest dia

- 22 2 - Cançó: En tot punt q en bona hora
Per cantar la nit de Nadal -- don't i
23 3 - Altra cançó: Verge de gran amistat
En la nit de Nadal qu vol salutant, per a ser regal
241 (Pere Vilaspinose: Salve Regina a l'Im. Després
4123 Cobles de la Sibilla o del Jorn del
Judici: Parrò qui haurà fer servir

Cobles històriques.

- 24 Pere Giberga. Malfactor, tuyàtan la terra
Villancet: Via forta & vagen forta
Barcelona, any M. 2 mitj, centes quaranta quatre -

25. Cobles de la presa de Sant Gervasi.

Compostes a 10 d'Octubre de 1557. — Estan
pades en la bal ciutat de Barcelona.

Una mos cal presentar
en valencians. Una be filan ^{otras vilanet} fidelis signe la numero
Estampada en la noble ciutat de Barcelona e venerar
a les Filacterias per sanne Verm i ~~la Maranhera~~.
Convenien les cobles sobre la presa de Sant Gervasi.

Rey de França, lo gran xarrà

Pardre ~~la~~ nostra plementa

Puress presa ^{en}ya Sant Gervasi

y Espanya porta bandera

(17 llets d'8 versos).

25 - Cobles aran novament fites sobre la justicia y cruel mort d'Antoni Roca escandalitzador de tota la terra de Catalunya y la del seu company Sebastià Cortí. En Barcelona, Brue. [Nota molt interessant d'En Marian Aguiló P.- A 26 de Juny (dimarts de l'any Fou mort Antoni Roca)].

Precost es d'esta jornada

Rebelats, puis es la goya,

Vehent com es acabada

La vida d'Antoni Roca. [18 cobles de 8 versos]

final

27. Cançóneta: Vircam sense pesar, ab gran descans e plaers, Puis lo marqués d'Aguilar Ha fet fi dels bandolers. [Una altra cobra de 8 versos].

28 Cobles en memoria i del Senyor dom
 del molt altissim arquebisbe
 Frederich de Portugal. Estampada en
 Barcelona archidiòcesi de Saragossa al Vire
 de Catalunya etz. — Estampada en Barcelona en
 10 dies any MR D. XX X VIII
 amb 8 versos

~~del molt altissim arquebisbe~~

~~MCMVII~~

Frederich de de Portugal . Estampada en
 Barcelona archidiòcesi de Saragossa al Vire
 de Catalunya etz. — Estampada en Barcelona en
 10 dies any MR D. XX X VIII
 amb 8 versos

~~ordreació de la mortiu~~

29 Coplas que hizo el padre fray Joan Fernan-
 do Massó, a la del a la muerte del Señor

Endezader a la sacra Real Majestat del Señor
Emperador benaventuramente Regnante.

F
 Provechin Emperador | Catalunya , si volen ,
 De un altre pastor (com aquells qu'en llur don.
 [20 cobles de 8 versos, amb represa i tot] [L'Agustí anota el
 el non nomenat Vis regn]. Lavis Deo.

30. Anselm Turmeda. Cobles de la divisió
del regne de Mallorques, ^{escrites en plaçan}
català per Enric Entelles Turmeda, ^{treter d'un man-}
^{nuscrit de Carpentras.} [Vegen Reportori,
vol. II, en curs de publicació] . p.
Com per alguns monrats catalans mercadors de
Mallorques sia estat projecte affectionat que fan
e donar un tractat de la divisió del Regne. Supos que ho
més extensivament sia grosser i més subtís en l'est de D.
drobar emperò per dar algunes satisfaccions a l'expreç
de fer les algunes cobles grosses regones varietats
S.'m lleví un bo vestit
Temps era de primavera

123 cobles de 8 versos Des gracies Biblioteca
Estes cobles son tradits d'un manuscrit  Casparrós

31

1 Cobles de ~~les~~ tristes y doloroses, tres
de conserva - Barcelona, per Sebastià
de Cormellier. - [Un gravat antic representa
una gran embarcació].

Començava: ~~Constans~~ devotament

Preguem la verge Maria

Qui ens delivre en aquest dia

ab son fill omnipotent.

La penúltima cobla també dona la data,
després forch ~~per~~ l'any del maximunt
mil quatre cents i escrivia
que trenta era lo dia
a denou de març corrent.

[Fuster, 1884]
[522 Cobles
de 8 vers]

Seguim, Llaors de la Mare de Déu.

Regina excellent, verge d'esperança,
L'enemic nos sanga, Si canos valent.

[En quart; dos folis a dues columnes].

Aquesta mateixa edició en Ferran d'espres
d'aquesta manera (1970). "Coplas de las 3 naos
de conserva en catalan. 3. Cristiana devota-
ment D. de propis e parenti. Don ^{fina} est carmen
ad Marian I. Reyna excellent. - Coste en Tarragona
poc 1 dinero por agosto de 1517. Es en 21° 2 columnas".

Cobles morals, satíriques i de costums.

33. Cobles de la Ballesta per cantar-sa a la fita
~~L'albada~~
(Anau-vos-en) la mia amos, que la gent va despen-
taat & ho qual va cantant } Una ballesta far
fer a la gran gorra perque puga de tirar.
L'arbre's laborat d'amor y fermetat y tenia
voluntat. Dins e dofra Perque puga yo tirar a
ma senyora.
Anau-vos-en.

34 Cobles era novament fets de un cavaller y una
pastora (Son molt graciosos per cantar y sonar) ab
les de Diu me juliola i Començan les cobles del cava-
ller y la pastora. Qui vol hoy bones amos D'un cavaller
molt grans At una pastora gentil y prou galant. Ens
estes cobles de pler que be riuon -(15 cobles de 8 versos amb
la repressa i tot).

33, Cobles ^{miserables} fets contra los Formenters
y Ursuress ^{estampada} en ^{bancetas de}
~~estampates~~ ^{en} Barcelona
per Pere Regnier.

Los pobres pugnen a Deu Par ~~plega de cor encés~~
> de aqüí me fan menyspreu los formenters i ursuress
Los miserables de richs [18. cobla d' 8 versos
lo nom, cantant la repressió].

Mallorca: Ab ~~tem~~ de cretians Formades
obres, testmoni a fan los pobres + (2 cobles més).

Estampada en la noble y real ciutat de Barcelona
per Pere Regnier.

- 36 . Testament d' En Bernat Serradell de Vich
 Col. 147
 (vegeu Repertori, I , pp. 481-89) En Ferran l'escriu
 així: 'C Testament de Bernat Serradell de Vich
 S. Un jorn cansat de treballar D. ~~de~~ molt a mol
 Imp. en Barcelona 1515 Januarii 27 . - In fine
 est Carm. ~~en castellano~~ de Joan del Encina 3. 20
 non quiere ser varonero D tener amor . Ten aliud
 S. Para bien D. por entero . Costó en Tarragona 7 dineros
 por agosto de 1517 . et en qd. 2. col. '.
- 37 . ~~Escriptura~~ a un seu amic casat Andreu Martí Pineda
 Puis que en mostres confraria . 20 cobles de dos versos
 o choseclats
- 38 . Escriptura Andreu Andreu Martí Pineda , notari a una
 noble senyora valenciana novament casada . Puis de
 tot ha dotada 2 cobles de dos versos ochsobret
 publicades per R. Miral y Plores en el Cançoner Saubich Valencià , pp. 287-288.

389 Libre del romiatge del venturós p. 211

ab les cobles de la mort,

Agrado, Repertori pp. 393-394.

nd Segueixen els

386 Cobles de Diana ~~de~~ Diana Julian

Barcelona, per Pere Regnier.

Diana Julian Jo responds que que digan quels so
Lana, que Divas jo responds que que digan quels so
collaran que diran, messmung Si no veuen parlar
[15 cobles per l'ordre]. Fluis. Estampat en la impremta
tat de Barcelona en casa de Pere Regnier. Any M D
h A VI.

28. Escrevia Valero Foster les presents

de la crich crack i Estampadas en València en M e D e L X I I I .

La crich crack, la criguera

En aquell temps passat

Quant jo trist jovenet era

De fet me posé a servir

Una molt gentil donzella,

[Son 9 estribes]

Miret i Planas, Cancioner satíric valencià, pp. 297-99.

43. Libre dels bons amonestaments

agutò i Repertori II volum (medie) p.

[107] vies
 d'hora
 coneguda]. abril de 1398. Compost en tunc pe Estell, turmada (en altra maniera appellada Abdalada) Na
 vir. [esta impedita a la aguda]

44. Danses de la Mort. En nom de Deu omnipotent

Vegan, Repertori III, en curs de publicació, p.
 al [192 obles i conclusió].

45. Pere Miquel Carbonell. Danses o ball de

la mort. 1497. Veure Repertori, vol. II, p.

Aguda, parades un dia que ja han dit la tomba a morir,
 vosaltres qui la pleuen danses

Nota de Pere Miquel Carbonell

1º Carbonell estudiant poch la vida

16

Cotxes de Amoreta mia — *Bartomeu*,
en l'estampa de Pan Cortes y Pedro Malo.

Amoreta mia

Jours he dat mon cor

Sy be no s'guardareu

Guardats no de amor.

No sien ingratis

que al cor no ti plan

No volguer fer guerra

contra qui volpan

[Cotxes amb represa].

En Barcelona en la estampa de Pan Cortes
y Pedro Malo.

L. Coblesca novant sobre la Marquesota.

petit

No restima sols uns tant
 Un tantich, si de s'hi nota
 Puis que no esté per galan

[un gravat
 tret del galan
 amb figura en
 Para Sacap]

~~Els cobles
 d'ales,
 a la repre
 i tot.]~~ Gui no va la Marquesota,

[28 cobles de 8 versos amb la represta] La darrera cobra:
 així:]

Ja no' s'parla en l'altra ciuda

Sino d'aquesta oradura

Y traga d'alta factura.

No se consta ni s'ostiona,

Mes per te i Kara deixant
 Con vienyo una ~~ta~~ bota;

Y per ser bon galant

Anet sense Marquesota.

Cobles que no consten en l'anterior
i que no es troben en el Catalogo.

1

67. Cobles en llor de la humil verge Ma-
ria de Montserrat. Ab una consagració
a la gloriozissima Maria.

Començat: Per si la nostra adorada
la verge de Montserrat,
Preguem-li, ab les mans plegades
Que ens vella haver pietat...

{En quart, 2 columnes}.

48... Cobles de la Verge Maria ~~d'ab~~

Lc Ave maris stella ex pla.

[Un gravat de la Verge contemplant, agenollada, contemplant la corona d'espires, omplint el vestit de la plana, — En el verso de la mateixa]:

Contemplan ab pensa plia
Crestians la soledat
Que sentí l' anima mia
Quan Jesús fo repallat.

[En el verso de L'última plana tulla:] +
Que comenga: Ave maris stella

124

ave lum ³ stella clara) De la
resplendent) Temple sant y Maria cara
De Jesus omnipotent.

En quart metro gotica, a dues columnes, sense
lloc ni any; però Valencia, 1410-1420.

b) Cf. Cobles de bella dona^{de vos} en amorós, con-
trafetes al spiritual per Joan de
Timoneda, a invocació de la Mare
de Déu dels Desamparats.

Començava:

Bella de vos, pús en vos

Tot temps ^{te} mira,
 Miran - nos que per sois
 Mon cor s'aspira.

[Siguieren 7 cobles de 8 versos en el mateix metre.
 Una festa representant la Verge Maria entronitzada...
 En quart; una fulla amb dues columnes, Matxa gòtica,...
 Genre Moc ni any, però Valencia].

5 D. Cobles a lo divino al to de heren bon amich.

Planyeu-me los meus amichs

Los que m'volen be de cor
Y consideran ma vida
Quanta pena he suprida
Per a be del pecador (bis)

Ab Licència, en Barcelona, per Hieron Margarit, 1625.

5 f. cobles a lo divino, al lo de la
Guinborda, çò es i d' En Valentó.

Per Joan Ferrer, de Sant Feliu de
Guíxols. — Barcelona, per Sebastià
y Jaume Mathevet. Any MDXXXVI.

Si consideren
En la vida mía

Los treballs que m'han donat.
Pena m'he sufrida.

52. Casament de Nostre Senyora y la
Nativitat del Senyor y la Adoració
dels Reys, al to de Tarantana Tararo.
Compost per Rafael Ribella, de Barcelona.
→ Barcelona, per Sebastià y Jassone Ma-
thevat. Any 1527. [Dos vinyetes alusi-
ves en la portada. 2 folis a dues columnes.]
- La camya flòrida
De Joseph dissos
- To feu per venatura
De Maria espós....

Cobles populars del català que no han esmentat.

538. En el Registre d^o la Ferran Colom y Troba en la
partida (2366) ^{**} Coplas en catalán de Miraglos de
Nuestra del Socors e comienza: Puis que sou in-
titulada Dona verge del Socors. Al final dà una
oración que en comienza ora pro nobis sancta Vir-
inen d'una oración que comienza Mater dei roga-
nos. Costaron en Roma un quattrum por agosto
de 1515. Es en l^o a 2 col.

58120 6. Coplas dels engrans de les dones contra los
homens en verso catalán. 3, varant los
engrans. D. Vos la bona, costó en Tarragona
3 dinars por agosto de 1517. Es en quatuor (3958).¹¹

55^{ta} Refranes en verso catalan (3959). Prohemum

B. D aquell poch, opus 3. Amor di donzella D. ~~to~~
vostres repanis. En fine est carmen J. les fer-
tes VI aliud. D. dame nuevas. Costó en Tarr-
gona 2 dineros por Agosto de 1513. En el 2^{da} vol.

2. A la fi del cançoner de l'Ateneu es troba un
altre text d'aquesta mateixa col·lecció de Ben-
franc. Vegen-se més Catàleg del manuscrit de
l'Ateneu Barcelonès, 1902, p. 56, 221 (fol. 235^{ro})

D aquell poch espay que tristor consent. É una
cota de 10 versos, en què l'autor ~~incognitus~~ operar

la col·lecció de refrans a una noble dona.

El primer és així: "Amor de Donzella /
aygna en ~~en~~ sistella . El de l' Ateneu es incomplet
per haver-se arrencat alguns fulls, no acaba . El des-
rer que es conserva Tenir-hi deus por / dolor any
al cor . L'impressió d'en Ferran Colom devia ser
complert per que acaba vostres refrans . En la Biblio-
grafia de 1914 en podrà consultar la figura L, que
representa, per nosaltres, el cançoner del català Bernat Batt-
cel onès,

~~No hem esmentat les dues cobles de l'Ortiguer per que no no mitja figura~~
que encara alguna que obra rimada popular
que no ha comprès en el cançoner ^{de} ~~de~~ l'Ortiguer ^{de} ~~de~~ publicat
com es dóna el testament d'en Bernat Serradell
cobles en R. Miquel i Planas; publicat en la Biblioteca
que estudiad apels p. 1-1-55.
de Janer-Mars 1915, pp. 1-1-55.
de l'Ortiguer per la ben recordar el nostre i estudiar

No hem esmentat les dues edicions
~~els dos textos~~ diferents d'obres d'en
 Miquel Ortínes que es retroben en el Catàleg d'En
 Colom per què d'un examen ràpid no ens ha semblat
 que ~~essent~~ continguessin obres noves que fossin ^{no} contingui-
 des en les classificades entre les obres d'en Miquel Ortí-
 nes aportades en el Cançoner devot d'aquell prolífic
 autor que l'aníx Sr. R. Miquel y Planas en el Cançoner
devot d'en Miquel Ortínes, publicat per aquest bon amic
 en la «Bibliofília» de Janer-Mars de 1925, pp. 1-55. — El
 nº 3951 del Catàleg de Colom va servir-nos de base per fer
 esmentat Cançoner devot. És singular que no s'hagi
 retrobat l'edició anterior de febreu 1512 i ni la
 Rosenthal de 1517, que per forca ha de importar un altre
 número en el Catàleg Colom, el qual ~~no~~ ^{que} no havem nº de registre
 no s'avem. En parlar de l'edició Rosenthal de 1517: Troba
 una nota antiga a l'ambien poseyo D. Hernández la ^{adreça} ^{Guia}

Barcelonesa de 1512 i la registrà con el num. 365 p. 13
Barcelonesa de 1512 i la registrà con el num. 365 p. 13
març 3. La petició de no notarles en cap capitols
notaries al no an bisbe o vicari en cap capítol
enfrontat, ni en cap notari en cap vicariat ni en
ni en cap prevere ni en cap altre eclesiàstic ni en
en cap temps de bonet o més 10 no abastegre ni
més ni en cap temps p fer en cap dels drets que
govern del temps reg Alfonso, capitoli de Barcelona
P. 12 - 199, 210. La petició en el no notarles en cap
capitols ni en cap notari en cap vicariat ni en

ni en cap prevere ni en cap altre eclesiàstic ni en
en cap temps de bonet o més 10 no abastegre ni
més ni en cap temps p fer en cap dels drets que
govern del temps reg Alfonso, capitoli de Barcelona
P. 12 - 199, 210. La petició en el no notarles en cap
capitols ni en cap notari en cap vicariat ni en

Colloquiu de Dame

Quartetts a - s rech
i verso.

Dr Jordi Rubió

E. Granados, 470

19 setembre 1960

Bon amic Rubí! L'organisme al qual
he de transmetre els originals correvis abans
capítols VII, VIII ~~IX~~ i X es Editoria
alpha, s. a. via Laietana, 30, 7^e
2^a, telefono 25214. Si te n'est
el cap X (Angius March) pot aguantar
lo.

Eus conve' que tingui allí la major
partida de feina feta, i que abo de remoyer
gros.

Vaig tenir un desent El Cotoogni

Pel que dice en el text s'hanria d'intercalar-hi el
 de l'últim capítol (Dolç ~~XXII~~)

He trobat el ~~pleg~~ original d'En Pere Miguel
Carbonell, però tot son & d'obra sacra de Ferrando Mag-
 ge contra natura i la de Montserrat Torres capitular
 del clergat de Tarragona

23 setembre

Gervi

X¹. 62 (fol. 205-225). - "Colloqui"
 retronament fet per entre dues dames,
 La bona casada. L'altra de condició beata.
 al qual colloqui se apliquen una altre
 dama vídua. Lo qual ho yà per un vellat
 fons descrit per ell. Lo retronar de quinqua,
 començant a parlar ell en stil de sentimets
 paraulas. "

Divendres sant.

dis honest de dol e plorant
 Me presenti. Segures a m'ha regalat me
 erdavant.
 Vegen R. Miquel & Planas. Cançoner satídic valencià.
 pp. 265-288.

En publicar En Balbena els seus fragments
 dits del sardinet d'Irats (Revista de Catalunya),
 en 1897 ^{va} far constar que el suposava escrit
 en el segle XV^c al XVI^a. Molt texts perta-
 nemen en Guillen Oliver mort de Barcelona el primer
 de març de 1464. En Romen Blull ^{poeta}, ~~poet~~
 en diverses llongues, va morir en ^{12 d'abril} 1484
 abondós ~~en diverses~~ essent canceller en cap,
 fent-li ^{la cinta} un enterrament extraordinari. El
 copista al motaró Narcís Guat, dues ve-
 cies es i que l'escrivent devia ser

planes blancs.

per omplir ulteriorment. Podria succeir un copista del segle XVI^è darrer omplir ~~les~~ les planes deixades en blanc, possiblement, per Ensalte, un dels textos que té, però no ~~el~~ Colloqui. ~~el~~ En Francesc Alegre, que contenen les obres d'^{les obres} En Francesc Alegre que tenen un aspecte semi-blanc al del Colloqui en el Jardinet; no altres trisen la idea que si una obres han estat ^{reproduïda} redactades durant el segle XVII^è en el Colloqui i les obres d'En Francesc Alegre que, en el Jardinet característiques molt per matemàtiques identiques. Tota aquesta llarga obra està en coddades, è

roman anònim. L'indescriptible milà va fer un curt i substancial exàmen. (fol. 411 f.-12) - Continuen la introducció a ratxa seguida i "S'endivisa en la Sen. Per escuchar aquell gran preu que en lo sermó Y en l'amarga Passió del
~~Gran~~ ~~Tot~~ Del alt Serçot qui nostre daus Viatges, repuniar. Podent-ho més testificar Totam ~~inventum~~, (la) car legir que tots vos s'aport que la restant) - Yo viu re-
nir, a ~~posth~~ instant, una canada, De la bellesa La püs torada, molt galana: No us pensau que tot canverassa En dir-se als L'ayre, Ni
lo seu gentil donaire Ja no'm per guerra,
Ja fer-me torulls en terra, Fent grata labor, al
dit nostre Redemptor De la bellesa, Nores meys,

de sa prohersa De pompa vana Gu'en
vestit de, avens a cara Tristany aduit
Sols dos servidors aduia als dones dues Al
dones dues Ben vestida, no pas neves, Petes
~~Si~~ De negre toles; Ja m'semblava vei
les gotes Regar les galtes D'agrell gran plor que
noures faltas Agrell jorn crena. Als la
Honesta extrema que demostrava, Jo cregu
que ~~demostrava~~ penetrava lo primer noble. De
posant a part lo poste, Vais mi tenir via; Jo, tortat
que per sa verònia, Sentim de costa una senyora
disposta Y de manera Tant gentil y falagnera,
D'estat beata, Tant devota y a Deu grata, Se
gou crehassa De mi que, per meys ofensa,

m'era retret En un pobre rechoner Per D
 servir, i parant legir Hores digne,
 semblà benigne Fug acallent; i, totant del sen-
 timent que hoys en ~~des~~^{los} hores que moltariem
 Si fossen just, i, attenant que tal ajust ho
 mon trascava. Febla'm pris, que no pensava
 Si'm donàs vela. Mas malvat, que ten vela
 Les bones penes, ~~de~~ capturna les grans desfren-
 tes De mon passatge?" — Hem copiat tota la
 introducció del vellat, pel seu interès. De
 tots els ~~Roda~~ la casada, interlocutor, només
 ens posarem el primers i explicarem el darrer.

Parla la casada.

My, senyoral, lo meu llinatge

- Et - Díx la Casada -

ab molta bella colleràda !

~~En~~ En grans batalles.

Hi hi sefereu les sincr gramatxes

De la ciutat,
E perio se han perpetrat
Diners, favor.

Qu'els més galants pares dolor

Per mi, mesquina ! "

S'entreté ^{en enumerar} foscates perfeccions del cos ; pit, senys,
cames, braços, peus, mans ; parta de les reves joc, que descriu, les reves mit camises i robes de tota mena, unes cosa que la fa viure amb pena i derdany, i la marit vell. Solament dient que es molt desprecia,

Parla la Beata.

Respot la Beata, presta!
 "Senyora dolça",

Esta que entra, com r'espolega,
 Barbadament!
 Son marit i est q' consent,
 Com Déu és Déu,

En aquets bants que ven, aeu
 Sols ~~tres~~ me bat quatre;
 Los restants, poden combatre

En la Turquia.

Mac morran de manencia
 Mentre vi sy hage".
 La Beata diu coses tan crues, que no s'poden copiar.

L'es que disposen d'ella en la cloreina, els capellans
Sen, els canonges i àdhuc el bisbe. Ella mai s'accontenta,
mai resta satisfeta. Els que beuen els suu^{re} porta trea.

Parla la casada, amb l'objecte de presentar la Vidua,
de la qual se duc coses tan horribles que no son per a res.
prodvir.

Parla la Vidua.

Dix la Vidua: "Tragay perdó,

Senyores belles!

Per fugir d'aquelles verdes

Me'n assí!

Coses tenes de roci

De alges gca.

Nº 7 fa ser en lo correr,

Que no'n restà;
 Passant, de seny m'an dat spenta
 Les alcarrota! »

Araba de la regent avivosa manera:

Pels cellers vessar lo vi

Dels homes rics;
 Mares, ^{molls}, ~~pistes~~, parpals e pichs

Se'n s'apron;

D'aquest tros s'espantaran

Tots los de Moya

Que sentiran la terga i roya
 Destronida ».

Parla la Beata. Començava així :

"Molt vos son enfadonida!"

— Dijo la Beata —

La huma se qui'és vella rata,
Y molt sabuda :

Mas yo reuech de la barbuda,

Matzinera,

Sona sorda y sordera

Si be par manxa;

Ab mi pres grans amistades

Per trahir a me ."

acaba :

La campana qui no té
Bataill, es vanesa,

Y, per gondar, casat demana

La dura balda".

Parla la Casada.

Per ciò yo porto la ~~falda~~ larga falda Per no ser
 vista, — Dijo la casada — no res meyys blanca
 Vista. E vaig sempre a pardonances, — A fires,
 balls, plaeor e dances, De les primores; Del ball
 hisch de les donres, Y de lo regleya; Ara é m'ost
 que mi ho feya; Y com be, vista! Tal
 tenia lo matras Per spadar, E lo garrot per
 spadar Pastell e sachs! (Prengan lunq que
 li Ardiacra Es ja en trona, E lo seu bords ~~ja~~
 li Passi). Haren vist Joan Boccass e Grant

mal ~~ba~~ dit De nos altres ? Si s'és partit,
la Corvachos ! Tant ne té com ~~ben~~ gran m
La ~~ca~~ de la spasa ; S'ens rabió tantots en baga :
No fos avor ! Mas tal home fa a comportar, Si fos
lebris (aguest Passi és enujo ! Sigan les bases.)
Y va dotze almoratxes... » i va seguir en aquest lo
pitjar en el seu meillor Parlament. — Parla la Vida.
~~AB 67~~

← As gran inspir, després la Vida: "Ay, amiga! Vos
parlau com dona antiga i molt perfecta: No viu ja-
més dona discreta als pens vos foge. Segueix dient
P...".

Parla la Beata ? Ma non dico nulla, constano ancora cose forse.

Beato — A l'encontra de la sabata que amarré
los fons.

— Parlo co' velleter. Yo lavor, me
mort que vim de fallone, digne; "Calle nostra senzoria!

Semper bones, Mes gentils & entre les dones
 noble strada, Y apendrem passar lo vado
 mon corrupta. Y en això no posen d'upta, P^{er}
 no Es dia Sino d'obrar al pensa pia, E redimir
 Los scars e lo morir Del que ha fet en, ha fet
 E darrerios ha lo benifet, Com li plaurà).

a clor adreçen tota mena d'insults al Vellot,
 en acabat alguna de per si; però entre les altres qui
 bat el record, sobre els insults al Vellot, ^{& la casa} Els eg-
 pon així: Parla lo Vellot. Los circumstànts, sentire
 lo bull d'agresta fama, Pensant que ja la crujia-
 va Me feren guerra ~~Qual may scoto~~ E'm sega-
 ren ab tal sera Qual may scoto, Com fos uns
 sarraïn o renegat, Yo, qui m'vin apí blas-
 mat com més mirant, Digue dins mi, ~~Vellot~~

ha robert Callar, després, ^{doming reflectiu}
 mos defalls, ~~Poss~~ Mil amics ^{uns pocs cants,} a mon Deu
 Y en l'antravall, que tony no eren, als crits,
 levaren, Y humilment acalaren Lo Crucifixi.
 Yo, qui que era indicí Tve lo sermó Era en
 declinació, Tot m'alegrí. — Pren comiat la ca-
rada. « Ay, senyora! com m'espanta La partida!
 Mig jorner, e ja finida La processó, I, al l'Ofici,
 Lo sermó. Veu-me així, a tot ~~vestre~~ plañer Vostre
 seua »: — Responen la Viuenda e la Beata. « Den a
 la Verge Maria — digneren elles a Vos de salut a marr-
 uelles, Com afectam, Ni pus ni menys que desitjan
 a corsat mestres, De nos manau, que ja som un-
 tres: Bagó, sentit; I guia Deu vostre camí
 per a tots temps ».

Parla la Viuda, repassant la casada "E
n'han los munts de fens. Qui stan al mir; - Díx
la Viuda - quant d'atzur s'a carregat! Cora de
moch salat La entrecuidada! Hven vista la ro
provada Qual vida mena? i seguit en el
matens ti. — Parla la Beata. "Be li den anar
tos de cricha, - Díx la Beata - "I din que tot lo
mon reclata Per sa volensa! i Nei jomes semblant
fallensa e oradura?" i seguint per l'estil. — Par
la Viuda. La Viuda dix: "La tot volanasa!
" que pot dir, Sino — ~~que~~ no'le que ella veu florir
com cornejosa?" i encara n'hi ha més. —
Parla la Beata, "No farem ron's que devem;
Dix la Beata - V'en allí Na Damiata que, ab

manares Corregue ab ven d'allas, ha
 a notis... — Pren comiat la Vinda. L'ha Vinda
 ditz: "Molt me comas de mi, seyyora; Si te partem-
 ga m'entrenyora Massa greument, Veus-me a vog-
 tre manament y a vos subjecta... — La Beata,
 Certo us fas, sens ficio — Díx la Beata a No'm
 tan grossa dala com ~~que~~ vos vos; Mes qui gente
 serve ho cor, y de virtut, a tot lo mon vol fer tristes,
 Non no'n merecscha. Iครuchist la vida ut crec ~~que~~
 en Santitat, y us della la sanitat De Paradis?"
 — Parla la Beata, repassant la Vinda. La de-
 menyora, la Beata bellugosa, cridant l'esclava,
 li diu: Com jo'n va brava Esta leona! Dur
 li tuas ab una foia Dins ja pastera! Ah que la

fetillera i poch entesa...». Parta de la terra
 i acaba d'una manera interessant, i que
 sembla una foguerant paella. De ver? Sos maris,
 ja 'l consaguia. En Sanyo Caldes, i que ha obi-
 t la vinya faldes. Ab la masquera, Ni l'aygna
 de atzabara. Ab l'argentada? Any de negre i
 amarrada. Senyal admaga, capó fer, lega tartu-
 ga, i rot de coll! Ver, eridam lo Cabiscot! Digne
 que vinga». — Lo Cabiscot. Que li dij? Den vos
 mantingaa. Senyora bona: Vostre fama desengana
 demana vostre estat. E gran valor. Vers-vos vostre.
 Pius a la mort». — Parta lo Vellot feut ~~hi~~.
 Yo, tement que mala sort. No'm per facilita, i sobre
 no fer finit tal parlament. Tinguin la via prestamena
 vers mon alberca; ~~No~~ ~~que~~ ~~estava en el~~ per ~~que~~

~~En d'un pobre rechonet, per
D'en servir. Y part l'esant de seu legir Hores d'àngel~~
A la que m' sentia benigne Fug acallent; Y,
tocant del sentiment que ho regia, coser que sol-
taríeu Si fossen just Y, atenent que tal ajust
Lo mon trenzava, Febra m' pres, que no pensava
Si m'

Si · m

Hor me veren star entarch Per mala
 En Miquel en preguntà si en Sanxo Calder,
 tindria alguna cosa a fer ab Na Caldera d'en
 Corella. En tot, si aquesta atribució fer certo,
 la Vidua resumaria que la Vidua seria la Caldera.
 Ja.

n. 15

~~and now we are 'cord in. very' crossing now 'o
 and so the 'crossing' is not what? 15 now
 up to the 'crossing' across the 'crossing'
 'crossing' across the 'crossing'.~~
 A
 'subsidio now, H who was or was not good to - now is
 the 'crossing' across the 'crossing'.